

BUDAPESTI NAPLÓ

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
József-körút 18.

Főszerkesztő: **VÉSZI JÓZSEF.**
Felelős szerkesztő: **BRAUN SÁNDOR.**
Kiadja: **A SZERKESZTŐSÉG.**

Égész évre 14 frt, 1/2 évre 7 frt, 1/4 évre 3 frt 50 kr.,
egy hónapra 1 frt 20 kr.
Egyes szám Budapesten 4 kr., vidéken 5 kr.

Szálló hírek.

Budapest, április 9.

A szélcsendben a suttyogás is messzebb hat. Innen van, hogy a politika békeessége napjaiban jobban meghallatszanak, jobban elterjednek és tovább tartják magukat olyan kombinációk és híresztelések is, amelyek eseményekben gazdagabb időkben nyom nélkül szoktak elenyészni. Most is bővében vagyunk ilyen híreszteléseknek, mivelhogy olyan hír kevés akad, amelynek magja volna. Új indemnityről irt tegnap egy estilap, ma reggel egyik-másik laptársunk átvette a közleményt komoly politikai értesülés gyanánt. Pedig egész határozottan állíthatjuk, hogy illetékes körökben eddig szóba sem került az az eshetőség, hogy új felhatalmazást kérjen a kormány, mivel nem hiszik, hogy erre szükség legyen. A költségvetési vita, igaz, nem halad egész olyan gyorsan, amint általában várták és amint az adott helyzetben természetes volna; hanem azért még eddig nem alapos az a félelem, hogy ebben a hónapban nem lesz meg a pénzügyi törvény. Végre is a kultuszfárcával végezni lehet egy nap alatt; az igazságügyi, a honvédelmi és a pénzügyi tárcákon egy kis jóakarattal el lehet égni hamarosan. A jóakarattal pedig alaposan föltehető, hiszen semmiféle érdek sem kívánja a vitának fölösleges elnyújtását; ellenben minden érdek azt követeli, hogy a budget-vita mennél előbb véget érjen és a képviselőház hozzászólhasson érdemleges munkájához, amelynek legközelebbi feladata lesz a békeföltételekbe foglalt törvényjavaslatok letárgyalása. Ezek közül a kuriai bíraskodásról szólót már egyik legközelebbi ülésen betervezték az igazságügyminiszter. Ennek letárgyalását, valamint a kompromisszum további

likvidálását hátráltatni bizonyára nem szándékozik a parlamentnek egyik pártja sem.

Egyik laptársunk ma kettős intervjut közöl: egyik fele egy szélsőbali vezérémbert, másik fele egy volt nemzeti párti politikust szólaltat meg. A szélsőbali vezérférfiu nyugtalanságot emleget, a miatt, hogy a kormányzati rendszer átváltozása nem következik be olyan gyorsan, amint Széll Kálmán kormányrajutásától és a disszidenseknek s a nemzeti pártnak a kormánypártba való felépítésétől várták. Beszél bizonyos kormánypárti csoport aknamunkájáról, a régi főispánok megmaradásáról és a belügyminiszterségre vonatkozó kombinációkról.

Mindezekre nézve a következő megjegyzéseink vannak. A rendszerváltozás siettetése, úgy hisszük, egészen fölösleges most, mikor ez a változás jelentkezik a kormányzat élet egész vonalán, mindazokban a momentumokban, amelyek erre alkalmat adnak. Hogy a változás milyen mélyrehat, arra nézve elég garancia van az új rendszer férfiában. A mohóság, sürgetés, nyugtalanság teljesen megokolatlan, mikor összesen csak hetek multak el a régi rendszer bukása óta.

Azoktól az aknamunkáktól ne féljen a szélsőbali vezérfü. Nincs ok arra, hogy ilyen aknamunkákban valaki komolyan higgyen, még kevésbé arra, hogy bárki is komolyan megijedjen tőlük.

A főispánok dolgában már elmondtuk a nézetünket. A belügyminiszteri kombinációkról pedig csak annyit, hogy minden kombináció fölösleges és meddő, mert addig, míg Széll Kálmán lesz a miniszterelnök, a belügyminiszter sem lesz más, mint Széll Kálmán.

BELFÖLD.

Magyar miniszterek Bécsben. Bécsből táviratozzák, hogy a király Széll Kálmán miniszterelnököt, aki Darányi Ignác, gróf Széchenyi Manó és Cseh Ervin miniszterekkel képviselte a magyar kormányt Ernő főherceg temetésén, ma délelőtt öt negyedórától tartó kihallgatáson fogadta. Délután a miniszterelnök Frigyes főhercegnél és Izabella főhercegnőnél tiszteletet. Cseh Ervin horvát miniszter már tegnap elutazott Karlsbadba kurára.

Újabb provizórium. A félhivatalos Budapesti Tudósító jelenti: Egy ellenzéki lapnak azzal a jelentésével szemben, mintha a kormány újabb költségvetési provizóriumot szándékoznék igénybe venni, biztosan állíthatjuk, hogy mértékadó körökben ezt az eshetőséget még nem vették figyelembe, mert még mindig remélik, hogy sikerülni fog a törvényt az országgyűlés mindkét házában, a kötött megegyezések értelmében, még idejében letárgyalni és még e hó végéig legfelsőbb szentesítés alá bocsátani. Megindokolt kijelentés az arra, hogy a hátralevő rosszortok költségvetéseit, ugymint az igazságügyi, honvédelmi és pénzügyi költségvetéseket a képviselőház még e héten letárgyalja, úgy hogy a jövő héten már a költségvetési törvényt be lehetne nyújtani és ebben az

T Á R C A.

Ezerhárom és egy asszony.

— A Budapesti Napló eredeti tárcája. —

Írta: **Husár Vilmos.**

Három évvel ezelőtt történt. Nyhe tavaszi szellő fujdogált a Szajna felől és az áprilisi nap aranyugaraiban tündöklött a Panthéon kupolája, midőn a boulevard Saint-Michel felé haladva betértem a rue Sorbonneba és a Collège de Franceba mentem, hogy meghallgassam Morel-Fatioinak előadását a katalán irodalom legrégebb emlékeiről. Amint a lépcsőn felfelé haladtam, egy dalis alakkal, Pekár Gyulával találkoztam, aki a legszorgalmasabb, legbuzgóbb hallgatója volt a párisi egyetemi előadásoknak.

Mert Pekár Gyula egyike azoknak a sajátos magyar íróknak, akik nem restelnek tanulni és ennél fogva tudnak is. Nem akarom benne a tudóst felfedezni, de nem állhatom meg, hogy meg ne írjam, mily különösnek tetszett előttem, mikor a Sorbonne és a Collège de France padjain együtt ültem vele, hallgatva a tudós professzorok értekezéseit. Ime, egy ember, gondolom magamban, aki jeles novellista léteire elhagyja hősnői ideális légkörét és eljön a tudomány leg-szentebb csarnokaiba, hogy figyelmes részt vegyen a régi katalán poéták műveinek kibetűzésében...

Költő és tudós egy személyben! Vajjon melyik erősebb benne? Nem tudom. De arra emlékszem, hogy gyakran, mikor világhírű professzorunk is meg-megakadt az avult foliások egy-egy névsorának értelmezésénél: Pekár a maga költői fantáziájának segítségével sűtötte ki azt, amire a módszeres filológia nem volt képes; és ilyenkor Morel Fatio, a leg tudósabb, de egyszerű mind lezáróbb románista kelleltlenül jegyezte meg: „mais vous travaillez par la poésie!”

Leonardo da Vinciről mondjuk, hogy ha Makedonia kapui előtt állt volna, megzabolázta volna Bukefalosz; ha Komosz magikus trónján ült volna, eltörte volna a démon pálcáját; ha látta volna a frigiai király szerkeztét, feloldta volna a gordioszi csomót. Matematikus, filozófus, zenész, költő, szobrász, csillagász, botanikus volt ő egy személyben. Ma meghökkenünk, ha a régi korok valamely gigászáról, egy Baconról, egy Danteről, egy Salvatorról, egy Humboldtról olvassuk, hogy tehetségük és tudásuk köre mennyi mindenre kiterjedt. Nem akarom Pekárt ezek egyikéhez sem hasonlítani, de az bizonyos, hogy az ő rendkívüli egyéniségében sok van a letűnt nagyok polihisztórikus kvalitásaiból.

A legképzettebb magyar írókhoz tartozik ő. A tudásnak és olvasottságnak, az univerzális műveltségnek oly gazdagságával rendelkezik, amely csodaszámba megy nálunk, ahol némely író a tudatlanság apoteózisát zengi. Széleskörű ismeretei, amelyekkel éles megfigyelő erő társul, kiválóan képesítik őt arra, amit Taine vue d'ensemble-nak nevez. Csak aki a világirodalomban alaposan jártas, képes komparáció utján olyan hatalmas, generális nézetekre, amelyek a gondolatvilág nagyszerű horizontjai elé vezetnek.

Elmondom ezeket azért, mert Pekárnak egy oly művéről akarok szólni, amelyben mint kritikai esszé-író, mint analitikusan eljáró nép-pszikológus és irodalomtörténetíró mutatkozik be. Szerzőnk gazdag produktáló képességére jellemző, hogy most egyszerre négy kötettel lépett a közönség elé: Az esztendő legendája, a Jukker-leány és egyéb esetek című novellás könyvei már megjelentek; egy másik regénye, Livió főhadnagy nemsokára szintén napvilágot lát; a negyedik az a nagyszabású esztétikai-kritikai tanulmány, amelyben Don Juanról foglalkozik.

És itt rá kell mutatnom Pekár írói munkásságának arra az irányára, amelynek első nagy

koncepciója képviselője az a könyv, amely a Don-Juan típus keletkezésének és fejlődésének történetét állítja elő. A Gárdista kapitány íróját mint elsőrangú novellistát és a Délen és Ejszakon festőjét mint a legszebb, legszínesebb utleírások szerzőjét már ismeri publikumunk; Don Juanja most arról tanuskodik, hogy a szintetikus, a kreáló tehetségen kívül az analízis, a kritikai képesség is megvan benne.

E két tehetség: a par excellence kreáló és kritikai annyira ellentétesek, hogy szinte kizárni látszanak egymást. Nem külön fakultás-e az alkotó és a megítélő tehetség? Megférhet-e egymás mellett az analízis, amely felbontja, megérti és megbírálja az irodalmi műveket és a szintézis, amely alkotja, teremti és létesíti őket? Általában minő a viszony az imaginációban gyökerező szintetikus produkció és a megfigyelésen alapuló analízis, kritikai írásmű között?

Goethe egyaránt nagy volt, ha alkotott, vagy ha a mások munkásságának eredményét bírálta. Sainte-Beuveben a kritikus megelőzte a költőt. Sarecy színműveket írt, mielőtt Franciaország elsőrangú kritikusavá nőtte ki magát, Jules Lemaitre, az a mélyesegű intelligenciájú, éles ítélletű és finom szkepticizmussal eljáró esztétikus, mint színműíró is nagyon jelentékeny. Zolának, a legnagyobb modern regényírónak, pompásabbnál pompásabb irodalomtörténeti esszékét köszönhet a francia litteratura. Pekár Gyulában a szintetizáló és analitikus tehetség harcban állnak egymással, de egyik sem győzi le a másikat. Ezt bizonyítják most megjelent novellisztikus művei és nagy studiuma Don Juanról.

Ha nem félnék a tulzástól, azt írnám, ez az esszé sorozat új genret honosít meg irodalmunkban Valóságos pszichológiai algebra az, amely a nagy tudás szöveteinekével, az erős logikának fényével világít be a Don Juan-típus lelki genezisébe. Az avult krónikák foliánsaiból kiindulva

esetben a költségvetés elintézése a körüli megegyezések értelmében semminemű akadályba nem fog ütközni.

A bécsi magyar miniszterum államtitkára. Az utóbbi időben a lapokban ismét szó volt arról hogy a király személye körüli miniszterum államtitkára lását legközelebb betöltik, sőt egyes lapok megnevezték azt a személyiséget is, aki erre az állásra ki van szelvéve. Mint felhivatalosan jelentik, ezek a hírek merő kombináción alapulnak, mert ennek az állásnak betöltése belátható időben egyáltalán nincs is kilátásba véve.

Ugron Gábor a parlamentben. Mint a *Pol. Ért.* jelenti, Ugron Gábor az appropriációs vitában nagy beszédet mond, az elsőt, mióta visszakerült a parlamentbe. E beszédében Ugron ki fogja fejteni a maga álláspontját a Széll-kormány programjával szemben is kiterjeszkedik a parlamenti helyzet vonatkozásaira is.

KÜLFÖLD.

A Figaro leleplezései.

Páris, április 9.

A *Figaro* mai számában Mercier és Billot tábornokok vallomásait közli. Mercier vonakodott megnevezni azt az ügynököt, aki a *Cette canaille de D...* kifejezést tartalmazó iratot a miniszteriummal és a bordereau Henry ezredesnek átadta, amely irások szerinte teljesen megbízhatók. Mercier kijelentette, hogy Dreyfus bűnösségéről való meggyőződése a szakértők véleményén, Dreyfusnak az ismeretes levéldiktáláskor való megzavarodásán, Dreyfusnak Lebrun-Kenault előtt tett vallomását és végül Dreyfusnak kutató természetén alapszik. Mercier azt mondja továbbá, hogy a hadügyminiszteriumban őrzött diplomáciai iratokban sok olyan irat van, amelyekből újabb következtetés vonható Dreyfus bűnösségére. Mercier különösen egy iratra hivatkozik, amely Henry hamisítása után került elő. Mercier tábornok vonakodik teljességgel adni a titkos iratokban a hadbíróssággal való közléséről és lehetetlennek tartja, hogy Esterházy a bordereau szerzője, minthogy Esterházy a kiszolgáltatott okmányokat nem ismeri.

Billot tábornok kijelentette, hogy miniszter korában hasznos, beható vizsgálat alapján győződött meg Dreyfus bűnösségéről. Billot elismeri, hogy a haditörvényszék elé terjesztett iratok nem szolgáltattak elegendő bizonyítékokat, kiemeli azonban, hogy a bírának a vizsgálat folyamán szerzett felvilágosításokból meg kellett győződniük Dreyfus bűnösségéről. Billot kiemeli továbbá, hogy a titkos iratokban egyes iratairól diplomáciai és felelőbb kényes természetük miatt többet nem

és felhasználva mindazt, amit a historiai és irodalomtörténeti tudomány kiderített: Pekár a poéta és a tudós varázsvesszelévé életre kelti előttünk a legendák hőst, Don Juan, a női szívek Napoleonját, aki ezerhárom és egy asszonyt szeretett.

Két Don Juanról szól a hagyomány: az egyik Kegyetlen Péter kasztíliai király kertiára volt és ezerhárom és egy asszony hekatombája teszi emlékeztető alakját. E nők közül csak az utolsónak nevét ismerjük, a donna Ana de Ulloát, akinek megbecsülésére életbe került a nősábitónak. Az ő révén ragadta a közböber a pokolba don Juan, mint ezt utóbb a ferencendiek szövege legenda tudunkra adja. A másik don Juan neve voltaképpen don Miguel de Mañara, akit a mítosz a XVI. század elejére helyez. A dicsőség tetőpontján állt akkor Hispánia, amikor a féktelen gyönyörhajászat a másik bejőneka a valóság színpadára lépett. Őt már tisztában láthatjuk, ha leagatjuk róla a legendák, allegóriák és szimbolikus csillogó öltözéket, amelyek a népképzélet századokon át felruházta. Tudjuk, hogy nagyon sok asszonyt szeretett, véres szerelemmel és hogy élete vége felé magára öltö a töredelmes köntösét és kegyetlenül megvezekelt bűneiért. A legenda utóbb a második don Juanban az elsőnek inkarnációját látta és a két héroszt egygyé igyekezett összeolvasztani.

Pekár a historiai adatok gondos felhasználásával kimutatja, mi a való a don Juan történetében, és mi az, ami a mítoszok világába tartozik. Könyvének legfőbb becsét azonban azok a nagy szempontú, egyetemes lélektani fejtegetések teszik, amelyekben don Juan mint a szerelem, mint az asszonyon uralkodni akaró, mint a szerelmi szenvedélybe transzponált férfirely nagy szimbolusmutatja be. Ez talán némileg bíba is, mert ő don Juan magával az ideális nagy szerelemmel, az amour-passionnal azonosítja, nála a spanyol hős a női szívek héroszáva magasodik, aki az igaz szerelem ideáljért vívta meg nagy csatáit és bukott el. Pedig a világszenvedélyek Monte-Car-

mondhat. Picquartnak egy másik bűnös felfedezésére irányuló nyomozásáról volt tudomása és helyeselte is Picquart fíradozását, mert úgy gondolkodott, hogy Dreyfusnak talán cinkostársai is voltak. Erre megjegyzi Billot, hogy véleménye szerint más bűnösök felfedezése sem bizonyította volna be Dreyfus ártatlanságát. Végül azt mondja Billot, hogy Henry hamisításának leleplezése mélyen megindította, de nem rendítette meg Dreyfus bűnösségében való hitét, sőt ellenkezőleg a legteljesebben meg van győződve Dreyfus bűnösségéről.

Páris, április 9.

Dupuy miniszterelnök ma Payben választói bankettjén beszédet mondott, amelyben azt fejtegette, hogy Franciaország helyzete általában véve kedvező. A köztársaság nem fél izgató törekvéseitől bizonyos személyeknek, akik hiába álmodoznak fantasztikus plebiszтитumokról és régebbi kormányformák visszaállításáról. Az a spontán indulat, amely egy hű republikánusnak a köztársaság elnökévé való választásában nyilvánult, Európa színe előtt bizonyosságot tett a köztársaság szilárdságáról és életrevalóságáról. A miniszterelnök konstatálta azután, hogy a közgazdasági helyzet is jó és örömmel szól a francia-olasz egyezmény megkötéséről. Azután megemlékezik a legutóbb kötött Nigger-egyezményről, amely Franciaországnak Afrika északi és nyugoti részében valóságos gyarmat-birodalmat biztosít és kiemeli, hogy a fasodai ügy a francia érdekeknek megfelelően intéződött el. A szónok azután a partvidék és a gyarmatok védelmére tett rendszabályokra utal és azt mondja, Franciaország bízhatik benne, hogy azt ottani üzemek csak felületos mozgalmak.

A Dreyfus-ügyről ezt mondta a miniszterelnök: Kezdjük a végét látni ennek az ügynek, amelyet a semmitűzők fog megoldani, amelynek határozata föltétlen tiszteletet követel, mert a semmitűzők jó és igazság szerint fog dönteni. Kárhoztatjuk azt a polémitát, amely a nemzeti hadsereg a döntés előestéjén belevonja ebbe az ügybe. Kinek-kinek a felelősségét meg fogják határozni és arra nyomban következnék a szükségesnek mutatkozó intézkedések. Amde ezek az intézkedések és az egyesekre szabott büntetések nem fogják érinteni a hadsereget, ezt a nagy családot, amely a haza minden fiát magába zárja, a hadsereget, amely biztosítja a jelennek, reménye a jövőnek, védője az alkotmány és a törvények függetlenségének. (Hosszantartó helyeslés.)

HIREK.

Budapest, április 9.

BUDAPESTI NAPLÓ. Március 31-én új előzetes nyílt a Budapesti Naplóra. Kérjük azokat a tisztelt olvasóinkat, akiknek az előzetése ezen a napon lejárt, méltóztassanak a megüjtésről

lójában don Juan inkább csak hazárdjátékos volt, aki szerelmi kéjre játszott.

Mindazonáltal rendkívül érdekesen és vonzón van megírva e műben don Juan egész lélektana. Pekár nemcsak a don Juan problémáját fejti meg, hanem valósággal felboncolja a lelkét. A fajleméletnek alkalmazásával plauzibilissá teszi, miért kellett don Juan eredeti alakjának Hispániában, a szerelmet önmagáért kultiváló országban kifejlődni. Aztán végigkíséri a hőst európai vándorlásában; lefesti őt előttünk a különböző nemzetek tarka-barka lovagöltönyében, mindenütt megjelölve, milyenek fogták fel az egyes népek és irodalmak.

Vizsgálatossága bolyongása a'kalmat ad szerzőnknek, hogy a hős evolúciójának történetében visszatérőzesse a nemzetek felfogásának, a fajok gondolkodásmódjának és vérmérsékletének hatását: mint változik, miképpen módosul a szerelemet komolyan vevő, félig spanyol, félig mór hidalgó Olaszországban vidám, arlechinoserzi könnyelmű padasszinná; Franciaországban gyapérókás, galáns és hűségűből hódító gavallérrá; a németeknél Fausttal és Hamlettel cimboráló filozófussá; az angoloknál divat-snobbá, George Brummellé.

És megkapó fejtegetéseinek stíljét mindenütt a legendák rózsás kertjéből és a história mezőiről szedett virágokkal ékesíti: amerre tanulságos utja elvezet, pompás színek kápráztatnak és kellemes illatárám csap felénk. A Don Juan magyarázójának ez a ragyogó, csillogó, jellemző nyelve csak vonzóbbá teszi a szívek sánájának, a szerelem titánjának változatos történetét. Mert a szerző a nagy szimbolusok Olimpusára helyezi őt; Faust és Hamlet mellé, hogy velük együtt a Végtelen után törő titán-háromságot alkossa meg.

Nagyobb dicsőretet nem mondhatunk Pekárról, mint hogy minden tekintetben méltónak bizonyult a szerelem Luciferének magyarázására és megismertetésére.

idejelenkorán gondoskodni, hogy a lapot akadálytalanul küldhessék tovább.

Személyi hírek. Oszkár svéd király ma Biarritzból elutazott és Pau és Touraine meglátogatása után folyó hó 5-én Párisba érkezik. — Mária trónörökösnek a gyermekeivel Bukarestbe érkezett. A pályaudvaron a királyi pár, a trónörökös herceg és a miniszterek foradták őket.

Ernö főherceg temetése. Bécs táviratozzák, hogy Ernő főherceget ma délután 4 órakor helyezték örök nyugalomra a szokásos szertartásokkal. A temetésen ott volt a király, Ferenc Ferdinánd, Ottó, Ferenc Szalvator, Frigyes, József Ágost és Rainer főhercegek, Mária Annunziata, Erzsébet Amália, Izabella és Mária Krisztina főhercegnők, továbbá Mária Terézia württembergi hercegnő. A kapucinus templom oratóriumában voltak: Lipót szász kőburg-góthai herceg, Vilmos schauburg-lippeai herceg és számos szuverénnek rendkívüli képviselője, ott voltak azonban kívül az összes közös és osztrák miniszterek, Széll Kálmán miniszterelnök, Darányi, gróf Széchenyi és Cseh Ervin magyar miniszterek, valamennyi udvari méltóság, a tábornoki kar és a főbb állami tisztviselők és méltóságok.

Az isaszeghi csata emlékezte. Kegyeletes bensőséggel ünnepelt meg ma Isaszegh község lakossága a szabadságharc egyik legdicsőbb győztes tényének, az isaszeghi csatának emlékét. Reggel 8 órakor különvonaton kútatott mintegy 150 műgyegetemi hallgató is az ünnepélyre, és magukkal vitték a honvédműbázis 14 ósz lakóit is. Kint a honvédsíroknál folyt le az ünnepség első része. A technikusok daloskört elénekelt a Szózatot, mire Ulrich I. Nándor műegyetemi hallgató alkalmi költeményt szavalt, majd Bartha Bak Ferenc elszavalt Bartók Lajos költői szírianyalás emlékbeszédét és a daloskört elénekelt a Hósi gyászalt, az egybegyűltek mély meghatótságtól kísérve. Aztán Antony Rudolf hazafias melegséggel vázolta az isaszeghi csata lefolyását és Havaldá Endre elszavalt Kossuth Lajos imáját. A függetlenségi és 48-as párt nevében Illyés Bálint orsz. képviselő áldozott a névtelen hősök emlékének és végül a dalárda elénekelt a Himnusz, közbe megkoszorúzták a honvédsírokat. A nemzeti imádság magasztos hangjai mellett távozott az imponáns néptömeg a síroktól és bement a községbe, ahol lelkes bangu lakomái dicsőítették az isaszeghi hősök emlékeztét.

Pasteur szobra. Lilleből táviratozzák: Viger földmívelésügyi miniszter, Guillaín gyarmatügyi miniszter és a tudomány számos férfa jelenlétében ma leleplezték le a Pasteur tanárnak emelt emlékművet és megnyitották a párisi mintára alapított Pasteur-intézetet. Duclan ünnepi beszéde után Viger és Guillaín miniszterek megemlékeztek azokról a szolgálatokról, amelyeket Pasteur felfedezései a mezőgazdaságnak és az egészségügynek tettek.

Nyugdíjazott hadtestparancsnokok. Egy bécsi távirat szerint, a hadsereg rendeleti lapja ma közli, hogy a király Gränne Fülöp tábornosnagoyt saját kérelmére, egészségi okokból fölmentette a prágai hadtestparancsnoki állásától. Utóda az így megüresedett méltóságban Fabiny Lajos tábornosnagoy, ki eddig a kassai VI. hadtest parancsnoka volt. Gränne gróf nyugdíjazása némiképpen igazolása azoknak a híreszteléseknek, amelyek legutóbb az őz generális emelbeli állapotáról elterjedtek. E hivatalos közléssel egyidejűleg jelentik nekünk, hogy a jofestadi hadtestparancsnok, Mertens tábornosnagoy is legközelebb nyugalomba vonul.

Kórházak vasárnapja. Angliában Hospital Sunday-nak nevezik a kórházak vasárnapját, amelyen a kórházakban szinylődő vagy onnan kibocsátott szegény betegek fölsegítésére pénzt gyűjtenek a templomokban. Nálunk a már több év óta fennálló Szamaritanus Egyesület végzi e nemes és könyörületes feladatot s az idén is engedélyt kapott Vaszary Kólos bitoros hercegprímástól, hogy április 16-án, vasárnap délelőtti gyűjtést rendezhessen a kórházi szegények számára a fővárosi templomokban. E könyörületes munka végzésére kisebb női bizottság alakult. A bizottságokban a gyűjtés vezetését elvállalták: Pallavicini Edéné úrgrófné, Robozcsyné Kvasz Mária, Babarcsi Schwartzer Ottóné, Heinrich Kálmáné, Petrovits Miklósné, Gervay Lujza, gróf Andrássy Tivadarné, Emmer Kornélné, Tabermann Gusztávné, báró Banffy Györgyné, Holzspach Nándorné, Mottl Janosné, úv. Tavassy Endréné, báró Daniel Ernóné, Herich Károlyné, gróf Károlyi Istvánné, Adler Bancalari Hedvig, Tömöröczy Károlyné, báró Orczy Tekla, gróf Teleki Gézané, Elischer Gyuláné, Jovanovits Istvánné, Falk Zsigmondné, Tirschl Jozefa, Krause Láng Ernóné, Kausner Jakabné, báró Vétsey Józsefné, Kraemer Gézané és Knyacsó Györgyné. A rendezést a Szamaritanus Egyesület elnöknője Wenckheim Frigyesné grófné, dr. Böke Gyula és dr. Valt Ernő vezetik.

Házasság. Diszes esküvő volt tegnap este 6 órakor a lipótvárosi bazilikában. Széllák Győző tisztartó vezette olárhöz Kallmann Vilma kisaszonny, Kallmann Lajos fővárosi tanácsos leányát. Násznapgyok voltak: a menyasszony részéről Szécs László

árvaszedői elnök, a véglegény részéről pedig *Kuliffay József* gyógyszerész. A templom zsufolóság megtelt előkelő közönséggel, melynek soraiban ott voltak, *Márkus József* főpolgármester, a polgármesterek és az összes tanácsosok. Az esketési szertartást *Lollok Lénárd* prépostszéki főjegyző vezette. — *Liebner Sándor* máv. mérnök eljegyezte *Kramer Margit* kisasszonyt, *Kramer Antal* szabadkai nagykereskedő leányát.

— **Házváltás.** A Magyar Tisztviselők Orsz. Egyesületének tegnap volt a házfelavató-ünnepé díszlakomával egybekötve. *Rakovszky István* elnököt nagy ovációkban részesítették az Egyesület ebből az alkalomból. A banketen *Mocsáry Béla*, *Admeto Géza*, *Török Bertalan*, *Palmer Kálmán*, *Jankovich István* igazgató, *Bossányi Endre* és *Vikár Béla* mondtak nagyobb felkészítőket. Valamennyien *Rakovszky* elnököt és *Jankovich* igazgatót éltették. *Vikár Béla* felolvasta *Berzeviczy Albert* levelét, amelyet az egyesülethez és *Jankovich* Istvánnak intézett, mire *Palmer Kálmán* olvasta fel *Endrői Sándor* humoros versét, amelyet az egyesület igazgatójához intézett. A versből, amelyet nagy tetszéssel fogadtak, közöljük e három versszakot:

Tisztelt Urak! Vidám asztal!
Jó lelkek, kik bor-malaszttal
Vagytok megkrizmálva!
Halljátok meg gyöngye szómat:
Rímbe foglalt vers-ádomát,
Ahogy kidukál a!

Ím, ebben a vad világban,
Hol az ember stülizáltan
Vergődik a bajba,
Találtam egy író, gyorsat,
Aki semmivel se rosszabb,
Mint a régi fajta.

Nem bolondít, nem kápráztat,
Nemességet nem csináltat,
Hanem maga készít.
Nagy érdem az manapság, ha
Valakinek nincsen háza,
De másoknak — épit!

Végül *Vikár Béla* szavalt el versét, amelyet tapsviharral fogadtak. A lakomázók a reggeli órákig vidám hangulatban maradtak együtt.

— **A szép fehér bőr.** Arra vágyik minden leány, asszony. Arra a szép, fehér bőrre, amely olyan meleg, olyan sima, olyan illatos és édes, hogy elkülbül tőle, a ki látja, a ki megérinti, a ki magába szívja illatát. Vagyétek el az asszony minden kincsét, apját, anyját, becsületét, csak hagyjátok meg azt a szép fehérbőrt és meg fog vigasztalódni, amint hogy nincs a világban az a kincs, amely kárpótolná, ha valami betegség elcsufítja azt a szép, fehér bőrt.

Az oláh leányokat, asszonyokat, ezeket a szerelemre termett erdei nimfákat pedig szép, fehér bőrrrel áldotta meg a természet. A természet? Nem! Az isten! Az sem! A Maros vize mossa hófehérre a bőruket Nagypéntek hideg éjszakáján.

Egy hosszú logikai lánvoltnak a következtése, hogy a népek, néptörzsek, fajok, vidékek azt a kincset örzik legjobban, a miben minden mistól különböznek, a mi csakis az övék. Önkéntelenül, szinte ösztönszerűleg. Olyan szép, fehér bőrre pedig sehol sincs a leánynak, mint az oláh fátának. Természetes, hogy semmit sem ápolnak úgy, mint ezt a szép, fehér bőrt és a legveszedelmesebb betegségek sem keresik úgy a gyógyítóját, mint azt a balzsamot, amely ennek a szép bőrnek a fehérségét, üdeségét megörzi. Hát egy vénasszony kisütötte, hogy az oláh fátának akkor marad fehér a bőre, ha Nagypéntek éjszakáján megfürdik a Marosban. És azóta évről-évre Nagypéntek éjszakáján, ha még olyan hideg van is, százával fürödnek az asszonyok, leányok a Maros hideg vizében. Hogy megveszi őket az isten hidege, hogy tudgyuladása esnek és elsorvadnak, hogy életükkel fizetik meg a húságukat, — mit törődnek vele. Csak megmaradjon az a szép, fehér bőrük, amelynek látása, érintése, illata megejtje az embert.

De mint minden poézisbe, ebbe is beleszólnak a tudós doktorok. Rájötték, hogy husvét táján évről-évre ijeszten megokosodnak a beteg az hogy megmentsék azt a sok veszni indult életet, strázsát állítatnak föl a Maros mentén. És azóta nagyon szomorúak az oláh fáták *Nagylakom*. Mert mit is ér nekik a hosszú élet, ha nincs szép, fehér bőrük? . . .

— **Akinél rab a férje.** A múlt évben ítélték el különböző visszaélések miatt egy osztendai börtönre *Luczky Ferenc* volt *zubricai* körjegyzőt és postamestert. *Luczky* e hónap másodikán szabadult ki a rózsahegy-i törvényszék fogházából. Mint rab, az ügyészegnél másoló-munkát végzett, s egy esztendő alatt meg is keresett így kétszázötven forintot s ezt a pénzt kiesz badulása napján kikapta. A boldogalan ember még ugyanaznap elutazott feleségéhez és négy gyermekéhez Alsó-Kubinba, ahol *Luczky* né született *Jesszenszky Anna*, aki különben 40 éves nő — az alatt, míg a férje a börtönben volt — udvarlókát tartott magának, sőt szexuális viszonyt folytatott *Békay Kálmán* 23 éves kereske-

delmi iskolai tanárral, aki ezidőszent a tanfelügyelőséghez mint tollnok van beosztva. *Luczky*, midőn családja körébe érkezett, mitsem tudott neje hütlenségéről s közölte vele, hogy — miután a rózsahegy-i kir. ügyészeg továbbra is megtartja őt djnikai állásban — Rózsahegyre kell átköltözködniök s egyszersmind átadta feleségének a 250 forintot. *Luczky* másnapra visszautazott Rózsahegyre, ott fuvarosokat bérelt s 5-6-én családjáért és butoraiért Alsó-Kubinba ment. Lakásában azonban csak két középső éhező gyermekét találta. Ezek elmondták apjuknak, hogy édesanyjuk még 4-én összecsomagolt két láda ruhát, magával vitte a legfiatalabb és legidősebb két gyermekét s eltűnt hazulról; azóta nem látták anyjukat és éheznek. *Luczky* aztán a vasuti állomáson értesült, hogy felesége és két gyermeke *Békay Kálmán* tanár társaságában podgyászával elutazott. De ez meg nem volt minden. Ahogy lakását átvizsgálta, észrevette *Luczky*, hogy minden holmija, amelynek csak egy kis értéke is volt, hiányzik. Most a tanfelügyelővel együtt körözeti *Békay*ét.

— **Az öshazáról.** Gróf *Zichy Jenő*, aki a múlt hónapban tartotta meg legutóbbi ázsiai utazásáról hivatalos beszámolóját a Magyar Nemzeti Múzeumban s legközelebb a Nemzeti Casinóban tart előadást felelővadásai sorrendjében a harmadikat a pozsonyi *Toldy-körben* fogja megtartani április 23-ikán, vasárnap, este fél 8 órakor, a pozsonyi városháza nagytermében. Az előadást vetített képekkel kíséri, melyeknek gépezetét *Antolik Károly* állami főreáliskolai igazgató kezeli.

— **Jótekonny adományok.** A pesti izraelita hitközség legutóbbi választmányi ülésén *Köhner Zsigmond* elnök ur a következő adományokat jelentette be: *Szegény-gyámoltás* javára: *özvegy Machlup* Edéné urnő családja 200 forint, néhai *Wahrman Sándor* ur családja 200 forint, *özvegy Stein Katalin* urnő 50 forint, *Engel Ernő* 25 forint, néhai *Spitzer Jakab* családja 25 forint, *Weisz Henrik* 25 forint, néhai *özvegy Kemper Miksané* családja 25 forint, a Práter-utcai polgári leányiskola I.—III. osztály növendékei 12 forint 60 krajcár, *Braun József* 10 forint. A *fűrvaház* javára: *Pesti hazai I. takarékpénztár* 200 forint, *özvegy Stravszky Józsefné* hagyományja 100 forint, *Grünhut Adolfiné* 25 forint és *Klein Sándor* 10 forint. Az izraelita kórház javára: *Pesti hazai I. takarékpénztár* 300 frt, *özv. Stravszky Józsefné* hagyományja 200 frt, a *Pester Lloyd* utján 70 forint, a *Bródy Adél-gyermekekórház* javára: a *Pester Lloyd* utján 420 forint, *Pesti hazai I. takarékpénztár* 200 forint, *özvegy Stein Katalin* 50 forint, a *leányvárvaház* javára: *Pesti hazai I. takarékpénztár* 200 forint, *Klein Sándor* 10 forint. Az izraelita síkeltetőnké javára: *Pesti hazai I. takarékpénztár* 200 forint, a *Pester Lloyd* utján 20 forint, *Braun József* 10 forint. Az izraelita kézművesek javára: *özvegy Stein Katalin* urnő 50 forint. *Különféle előkora: Hermann Manó* (Bécs) 15 forint.

— **U. —** A vén Homérosz, akiről tudva nagyon, hogy olykor elszunnyadt, ahogy is álmódta volna meg ilyes alkalmakkor, hogy lesz majd halandó, aki statisztikát készít az Iliaszról meg az Odisszeáról. Hogy az is lehetne száraz számokba szedni a *Peleuszli* levette *Akilleusz* hőstetteit és kalandjait, meg a csele Odisszeusz viselt dolgait? A lizi gimnazium igazgatója, *La Roche* ur irt egy értekezést a *Gesellschaft* című folyóiratba, amelyben számokba sűrítette össze Homerosz halhatatlan remekkeit. A direktor ur összeolvasta, hány daktilus (— 0 0) és hány spondeusz (— —) van az Iliaszban meg az Odisszeában.

Ime a nagy munka eredménye:
Az *Iliász daktilusainak* a száma:
(5×3011) + (4×6680) + (3×4661) + (2×1248) + (1×91) = 58345.

Az *Odisszea daktilusainak* a száma:
(5×2255) + (4×4918) + (3×3860) + (2×1011) + (1×62) = 44611.

Az *Iliász spondeuszainak* a száma:
(1×6680) + (2×4661) + (3×1248) + (4×91) + (5×2) = 20121.

Az *Odisszea spondeuszainak* a száma:
(1 × 4918) + (2 × 3860) + (3 × 1011) + (4 × 62) + (5 × 4) = 15399.

Hatvankilenc oldal az igazgató ur értekezése, így fültehető, hogy a statisztikája alapos munka. Nem kell tehát utána számolni. Hanem annyi szent, hogy szépen akarja megszerzetni nebulóval az igazgató ur az igazi költészetet. Sok képessé van a direktor urban *Liebig-féle* huxextraktum készítésére. — **Villamos elgázolás.** Ma reggel a Baross-utca és *Mária Terézia*-tér sarkán a 142. számú villamos kocsi egy 30 évesnek latszó nőt elcsúszolt. Összetörtött tagokkal eszméletlenül szállították a Rókus-kórházba. A vizsgálatot megindították.

— **Kifogott holt est.** Az összekötő vasuti hid mellett tegnap egy 16—18 évesnek látszó fiatalember holttestet fogtak ki a Dunából. Személyazonosságát nem tudták megállapítani, mert semmi irás nem volt nála. A temető halottaszabzába vittek.

(x) **Legjobb minőségű és szirtartó harisnyák és sportruházatok** legnagyobb választékban *Heyek Adolfiné* IV. Szerrita-tér 8. A vadászokhoz.

Napoleon levélkéi.

Budapest, április 8.

Egy csomó elsárgult levélkét fődöztek fel, rajtuk a kávészin tentával a nagy Napóleon írása. A világhódító e relikviái jobban megvilágítják az ő paratlan egyéniségét, mint bármily biográfia. A kis levelekben, amelyeket a legkülönbébb személyiségekhez intézett, a minuciózitásig terjedő körültekintése finom részletekben látszik meg bennük. Az újonnan fölfedezett kézírásokból mutatoba közöljük a következőket:

Savarynak,

1811. december 17.

A lapok ne irjanak nevetséges kicsiségeket *Elise* toszkánai nagyhercegnőről. Minél kevesebbet beszélnek róla, annál jobb! Irassák meg az újságokkal, hogy a császár vadászaton volt s. b. . . . A világot érdekli, hogy mit művelnek a szuverének, de senkit sem érdekel, hogy mit csinál a nagyhercegnő...

Masetnek,

1812. február 1.

Vesztfáliának élelmeznie kell az ott lévő francia csapatokat, a hogy Bajorország tette egy esztendőn át s a hogy mindenütt történik. Ha a király le akar mondani trónjáról, ám mondjon le. Én nem jövök zavarba, hogyan kormányozzák államokat.

Champagnynak,

1811 február 10.

Arra, hogy a hölgyeknek fel kell állniok, ha a király táncol, nincs észrevételem. Általában ne táncoljanak a királyok, hanemha egész kis társaságban; különben nem tartom illetlennek ezt a szokást (t. i. a hölgyek fölállítását.)

Gróf Montalivet belügyminiszternek,

1811. november 20.

Adja tudtára X. prefektnek a császár rosszalását, azért egy tábornoknak nem adta meg a kellő tiszteletet. Ez zavarja a polgárság és a katonaság egyetértését. A katonaság sehol sem szolgált rá, hogy lenézze és rosszul bánjanak vele, legkevésbé Franciaországban.

Gróf Molien pénzügyminiszternek,

1811. nov. 1.

Jozefin császárnének semmit se fizessen addig, amig intendánsa ki nem mutatja, hogy háztartása adósságtól ment. Igyekezzék értésére adni Jozefin császárnének, hogy takarékosabban kell gazdálkodnia. *Mária Lujza* császárnének csak 100.000 tallérja van. Hetenkint fizeti tartozásait. Takarékoskodik toillettelében és egyekben is, hogy soha se legyenek a adósságai.

Gróf Fréameneu kultuszminiszterhez,

1810. december 31.

Azt a levelet, amelyet a pápa a párisi grandvicairének irt, titokban meg kell őrizni. Tekintse úgy, mintha meg nem érkezett volna, de őrizze meg, hogy alkalomadtán felhasználhassuk. Tegen jelentést a grandvicairéről, akiről azt hallom, hogy megbizhatatlan.

Irja meg Monenotte prefektusának, mi történik, hogy felvilágosítsa róla, milyen hütlennül cselekszik a pápa, aki a *szent-nébánsvirág* (Saint-nitouche) alárcs alatt csak az egyenletlenség és zavar magvait hinti el.

Borghese hercegnek, a transzalpesi departement kormányzójának,

1811. január 1.

Mivelhogy a pápa tovább is rosszul viselkedik Savonában, ne adjanak neki többé kocsit és lovakat, háztartása pedig ne kerüljön évente többé 12—15 ezer franknál.

Savarynak,

1811. január 2.

A pápának csak 15.000 frank adandó évenként. Minden gyanus cseléde eltávolítandó. A savonai püspök Párisba rendelendő, írásai lepecsételendők. A pápa írásai mind Párisba küldendők. Minthogy alattvalóimat meg akarom védeni ennek a tudatlan és epés agastyánnak dübe és örlésége ellen, ezenel megparancsolom, adják tudtára, hogy minden érintkezése valamely egyházzal vagy valamely alattvalómmal tilos, különben mind a kettő a hüség-szegés bünébe esik. Ha a pápa tovább is kibágásokra ragadtatja magát, a savonai citadellába csukatom. Ne hagy on nála se tintát, se papírost. Ha semmi sem teríti észre, megmutatom neki, hogy elég bártalmas vagyok arra, amit elődeim tettek: egy pápa letevésére.

Borghese hercegnek,

1811. január 15.

A császár elmondja, hogy örömmel látja, hogy parancsait végrehajtják, hogy a pápa ne toricszthesson

mérgét. „A 15.000 frank évenként talán kissé kevés. Hogy ne kelljen nélkülöznie, adhat neki 100.000 vagy 150.000 frankot.

FŐVÁROS.

(*) **Budapest új érseki vikáriusa.** Esztergomból megerősítik azt a hírt, hogy a *Cselka* Nándor halála óta üresedésben levő budapesti érseki vikáriátust legközelebb betöltik. A hercegprímás a királyhoz intézett fölterjesztésében első helyen dr. Walter Gyula primási irodavezetőt kandidálta és így előreláthatólag ő lesz Budapest új érseki vikáriusa.

(*) **A főváros közgyűlése.** A szerdára kitűzött rendes közgyűlés főbb tárgyai a következők: A VI. kerületi előjáró választása. Előterjesztés a fővárosi múzeum és könyvtár berendezése és szervezése iránt. — A budavári lakosok kérvénye és Kollár Lajos bizottsági tag indítványa, hogy a várszínházban ezentul is tartanak előadásokat. — Előterjesztés, a vízmérők bérléte ügyében. — A bombatéri vásárcsarnok terve és költségvetése. — Karmayer Károly volt polgármester arcképének a megfestése. — A Kelenföldre és Lipót-mezőre vezető villamos vasutak ügyében érkezett miniszteri leirat. Hartenstein Zsigmond indítványa, a földalatti vasut vonalának meghosszabbítása iránt. — Fülebbezések. — Nyugdíjazások.

Holnap, hétfőn délután 4 órakor rendkívüli közgyűlést tart a székesfővárosi törvényhatósági bizottsága, amely alkalommal csakis a főváros kölcsönügyét tárgyalják.

(*) **Tanácsülés.** A székes főváros tanácsa ma délelőtt ülést tartott. Hozzájárult a tanács a pénzügyi és gazdasági bizottság tegnapi üléséből eredő ama javaslatához, hogy a főváros — az egyesült pénzintézetek ajánlatának a mellőzésével, — vegyen föl 6 millió forintnyi függő kölcsönt. — Foglalkozott a tanács Kollár Lajos bizottsági tag amaz indítványával, hogy a várbeli színházban ezentul is tartanak még előadásokat. Minthogy a miniszterelnöki palota építésében nagyobb változások történtek s így a színház lebontása is csak hosszabb idő múlva fog megtörténni, a tanács javasolja, hogy az ügyet, mint tárgyalat, vegyék le a napirendről.

(*) **Jelölés.** A 45-ös választmány ma délelőtt ülést tartott Kékh István királyi udvari tanácsos elnöklése mellett. A 45-ös választmány ezután megvitte a jelölését az üresedésben levő kerületi előjáró állásra, valamint a Szabóky Alajos halálával megüresedett közpítési bizottsági és a Ney Rezső elhunytával rendelkezésre álló iparügyi bizottsági tisztségére. A kerületi előjáró állásra való kandidálás során az az elvi kérdés merült föl, vajjon az előjáróválasztás is abba a kategóriába tartozik-e, amelyben a többi kerületek respektálni szokták az illető, közvetlenül érdekelt kerület jelölését.

Tolnay Lajos országgyűlési képviselő s bizottsági tag kijelentette, hogy az ő kerülete (IX. kerület) határozottan a mellett van ugyan, hogy az előjáróválasztás a kerületek teljesen szabad kiválasztására szorítkozzon, de ő, ebben az esetben, ha a 45-ös választmány másként határozna, aláveti magát ennek a kinyilatkoztatásnak, fönntartván azt, hogy erről a kerületének jelentést tesz.

Rácz Károly pedig egész határozottan kinyilatkozta, hogy mivel az ő kerülete (II. kerület) elene van annak, hogy a közvetlenül érdekelt (ezutal a VII-ik) kerület jelölését föltétlenül respektálják, nem is járulhat hozzá a 45-ös választmánynak erre vonatkozó határozatához és ő nem szavaz.

A többség aztán kimondta, hogy az előjáróválasztás is azok közé tartozik, amelyekben figyelembe kell venni a kerület jelölését.

Ennek alapján hozzájárult a 45-ös választmány ahhoz, hogy a VII. kerület kívánságához képest Eszlári Sándor tanács-jegyző jelöltesse.

A közpítési bizottsági tagságra Morzsányi Károlyt s az iparügyi bizottságban tagságra Neuschloss Ödönt jelölték. A kerületi előjáró állásra golyóval történik a választás, míg a két bizottsági tagságra fehér és zöld cédulákkal.

(*) **A főváros adókövető bizottságai.** Az adókövető bizottságokat a fővárosnak mind a tíz kerületében a pénzügyminiszterium hozzájárulásával veglegen megalakították s névsoruk a következő: I. kerület: Elnök Mauks János hazulajdonos, elnökhelyettes Telegdy Károly kereskedő; a pénzügyminiszter részéről kinevezett rendes tagok: Telegdy Károly kereskedő, Peringer Ferenc mészáros; póttagok: Schriehager Nándor lakatos, Bittner Alajos kávézó; a polgármester részéről kinevezett rendes tagok: Linczauer Fülöp, Frey Alajos; póttagok: Pertl István, Bauer Viktor. II. kerület: Elnök Kollerffy Mihály nyugalmazott osztálytanácsos; elnökhelyettes Ott Lajos kereskedő; a pénzügyminiszter részéről kinevezett rendes tagok: Ott Lajos kereskedő, Szabó M. Ferenc ipáros; póttagok: Laumann József, Reind József; a polgármester részéről kinevezett rendes tagok: Freyberger Pál, Eberling József; póttagok: Kanyó Sándor, Schiller György. III. kerület: Elnök Leitold Kornél

nyugalmazott királyi tanácsos; elnökhelyettes Christoffi Fortunátó magánzó; a pénzügyminiszter részéről kinevezett rendes tagok: Christoffi Fortunátó, ifjabb Hausmann József kereskedő, póttagok: Löwy Nándor, Bauer Mátyas; a polgármester részéről kinevezett rendes tagok: Gernold Mihály, idősb Sollich Ferenc; póttagok: Weisz Simon, Gebhárd József.

IV. kerület: Elnök: Heinrich Alajos vaskereskedő; elnökhelyettes: Forgó István földbíró; a pénzügyminiszter részéről kinevezett rendes tagok: Forgó István, Fried Adolf ügyvéd; póttagok: dr. Mandl Samu, Girardi József; a polgármester részéről kinevezett rendes tagok: Dobrovizky Agoston, Boros Soma; póttagok: Wehrmann Frigyes, Mezei Péter. V. kerület: Elnök: Vuk Lajos gyáros; elnökhelyettes: Sándor Ármán terménykereskedő; a pénzügyminiszter részéről kinevezett rendes tagok: Sándor Ármán, Birnbaum Imre portugál konzul; póttagok: Reiszner Ignác, Weiner Hugó; a polgármester részéről kinevezett rendes tagok: dr. Komlós Agoston, Homeyer Károly; póttagok: Károlyi György, Widder Mór. VI. kerület: Elnök: Simon Izidor ügyvéd; elnökhelyettes: Romeiser Béla vaskereskedő; a pénzügyminiszter részéről kinevezett rendes tagok: Romeiser Béla, Wertheimer Albert kereskedő; a póttagok: Róthauer Ignác, Brunner Ferenc; a polgármester részéről kinevezett rendes tagok: dr. Miklósy Henrik; póttagok: Rök Mór, dr. Steinfeld Vilmos. VII. kerület: Elnök Parányi István ügyvéd, elnökhelyettes Rauch Ferenc gyáros, a pénzügyminiszter részéről kinevezett rendes tagok: Rausch Ferenc, Oprily János; póttagok: Weingruber Ignác, Vogl Gyula; a polgármester részéről kinevezett rendes tagok: Bauer Ervin, Betlehem Miksa; póttagok: Weiner Miksa, dr. Schwercz Gyula. VIII. kerület: Elnök Bartoly János, elnökhelyettes Kellenffy Károly ny. áll. v. főfelügyelő; a pénzügyminiszter részéről kinevezett rendes tagok: Kellenffy Károly, Takács Gyula kereskedő; póttagok: Koch József, Beyer Antal; a polgármester részéről kinevezett rendes tagok: Janza Nándor, Schöln Ignác; póttagok: Huber Ignác, Pitzer Ferenc. IX. kerület: Elnök Hartenstein Zsigmond, elnökhelyettes Ehrlich G. Gusztáv, a pénzügyminiszter részéről kinevezett rendes tagok: Ehrlich G. Gusztáv, Beliczay Béla; póttagok: Schwartz Simon, Haz Ignác; a polgármester részéről kinevezett rendes tagok: Paksy Béla, Szabó János; póttagok: Butterschmidt Károly, Popper Mór. X. kerület: Elnök Stadler Mihály, elnökhelyettes Paulheim József; a pénzügyminiszter részéről kinevezett rendes tagok: Paulheim József, fővárosi Fischer Ignác; póttagok: Walla József, Legányi Lajos; a polgármester részéről kinevezett rendes tagok: Hevvy Gyula, Kunstedt Mór; póttagok: Robitsch S. B., Gach Károly. XI. kerület: Elnök dr. Ebner János, elnökhelyettes Seenger Béla, a pénzügyminiszter részéről kinevezett rendes tagok Seenger Béla, Winter Sándor, póttagok: Bányay József, Novely Antal; a polgármester részéről kinevezett rendes tagok Veinszeisz Lajos, Koób Géza; póttagok Kleinlein K., Rubin József. XII. kerület: Elnök Filb János, elnök helyettes Porszasz Gyula, a pénzügyminiszter részéről kinevezett rendes tagok Porszasz Gyula, Groszmann Miksa; póttagok Tenk János, Berkes Kálmán; a polgármester részéről kinevezett rendes tagok: Michel Alajos, Kartschoko János; póttagok Bravmann Mór, Bleyer Kálmán. IX. kerület: Elnök Bálint Ferenc; elnök helyettes Szaudner Károly; Fanda János; póttagok Eány Ferenc, dr. Horpáczky Ignác; a polgármester részéről kinevezett rendes tagok Horváth Lajos, Kleinseis Jakab; póttagok Antony Ferenc, Helieska Arnold. X. kerület: Elnök dr. Orley Lajos; helyettes elnök Del Medicó Antal; r. tagok Del Medicó Antal, Mosner Ferenc; póttagok Schwarcz Samu, Kaiser Nándor; a polgármester részéről rendes tagok Horváth János, Prückler L. póttagok Böszörményi Pál, Dauby Guidó.

SZÍNHÁZ. MŰVÉSZET.

** **Igazgatóválasztás a Magyar Színházban.** Ezen a címen között máj hírnökkel szemközt, amelyet színeszkörökben bebeszert dolog gyanánt közöltünk, *Beóthy László*, a Magyar Színház igazgatója annak a közlésére kér fel bennünket, hogy a direktorkrizisre vonatkozó mindenrendű kombináció merőben alaptalan. Az igazgatónak nem szándéka a lemondás, a színház részvényesei pedig a legteljesebb bizalommal és elismeréssel vannak iránta. Ezt lojalis készséggel konstatáljuk. Hiszen természetes, hogy a Magyar Színház igazgatója a színház minden belső és külső dolgában, tehát sajátmagának a részvényesekkel való vonatkozása tekintetében is a legkompetensebb fórum.

** **Schlauch bíboros arcképe.** *Schlauch* Lőrinc nagyváradi bíboros püspök megrendelte életnagyságú arcképét *Bowczur* Gyulánál, a festő mesteriskola igazgatójánál. A művész bíborosi díszben örökíti meg a főpapot.

** **A Népszínházban a jövő vasárnap délután a Mária bátyja** helyett ifj. Bokor József népszínműve a *Telen* kerül színpadra a 56 női szerepekben *Blaha* Luizával és *Blaha* Sárkával. Kedden délután az *1848. Hadak útja* kerül előadásra. Az előadás érdekességét növeli fozja, hogy *Blaha* Luiza mellett Anikó szerepét *Blaha* Sárka fogja játszani. — *Jones Sidney* népszerű operája, a *Görög rabszolga*, melyet március 4-ikén edtek először a Népszínházban, április 12-én, szerdán fogja megérni a huszonötödik előadást.

** **A tavaszi tárlat** április hó 14-ikén — pénteken — nyílik meg a nagy közönség részére.

** **A Bessenyei-szobor.** A nyiregyházaiknak ünnepek lesz május 9-én: azon a napon leplezik le a *Bessenyei*-szobrot, amelyet *Kallós* Ede készítet. Az óriás méretű bronzmű már teljesen készen van s nemokára Nyiregyháza várandorol.

** **Sardou új drámája Londonban.** *Sardou*nak *Rolés Pierre* című új drámája lesz az idei londoni színházi évad főszereplője. A bemutatóra a szerzőt magát is *Londonba* várják, de mint egy londoni újság írja, *Sardou* nem akar elmenni, mert — meg van sértve. A francia színpadi előkelőséget, állítólag az bántja, hogy darabját áprilisban adják elő és nem a főszereplőben, amely júliusra és augusztusra esik. A *Lyceum-színház* igazgatója, ahol a *Sardou*-darab bemutatóra kerül, azzal okolja meg eljárást, hogy az idén az angol színpad két kitünőségének, *Arthur W. Pinero*-nak, *Jones*-nek új darabját is áprilisban kerülnek bemutatásra. Az igazgató továbbá még azt is mondja, hogy szerződésileg kötelezett száz előadást csak akkor képes ebben az évadban betartani, ha a darabot minél előbb előadja. *Mr. Carr*, a *Lyceum-színház* igazgatója, reményli, hogy ezek az érvei kibékítik *Sardou*-t s mégis csak elmegy a bemutatóra.

** **Műtárlat Sopronban.** A soproni képzőművészeti körnek kiállítása, mint odavalló leveleznök írja, e hó 30-án nyílik meg. Ez ideig 23 művész 184 képet és szoborművet jelentett be.

** **A színpadi művészet — aranyban.** A mi színházi rovatunkban már közöltünk egy pár érdekes adatot azokról a mesés honoráriumokról, melyeket az amerikai színházak a színpadi művészet kiváló nagyságainak fizetnek. Ime, még egy pár adat a művészet — beanyarozásához. *Jean de Reszke*, a híres lengyel származású tenorista 315.000 frank gage-t kapott *New-Yorkban* egy évadra, bátyja *Ede* pedig 140.000 frankot. *Sembrich* Márcia asszony tíz hangversenyért 150.000 frankhoz, *Nordica* asszony pedig tíz fellépésért 120.000 frankhoz jutott. Az amerikai színházak különben könnyen fizethetik ezeket a nagy honoráriumokat. Egy kimutatás hever előttünk, amely szerint az északamerikai elsőbrendű színházaknak olyan sikerült téli évadjuk volt, hogy tiszta jövedelmük harminc- és háromszázezer dollár közt váltakozik.

** **Művészek részvénytársasága.** Nagyon életrevaló egyesületet alapítottak e napokban berlini művészek. Összeálltak mintegy ötvenen és száz-száz márka betéttel részvénytársaságot alapítottak, amely részben segítőalapot kezel, részben pedig művészi célokat keres. A tagok ugyanis a ma nagyon divatba került plakáttrajzolásra adják magukat, s a kész plakátokból állandó kiállítást tartanak főnn Berlinben. Mint berlini leveleznök írja, az odavalló illetővilág nagy figyelemmel kíséri ezt az okos mozgalmat és számos nagy kereskedő megígérte, hogy ezeken a plakátkiállításokon fogja a reklám-falragaszait vásárolni. A kereskedők így igazán művészi és reklámerejű plakátokhoz jutnak, a művészek pedig jobb áron adhatják el munkáikat, mert nem kell a közvetítő ügynököknek a szokásos magas jutalékot fizetniük. A terv nagyon életrevaló, ajánljuk művészeink figyelmébe.

** **A színházi főpróbák Bécsben.** Egy bécsi újság hosszabb cikkben ismerteti az osztrák eszárvaros színházainak a főpróbáit. Nem tartjuk érdekeltelnek pár sorban tudomást venni arról, hogy *Mahler* igazgató megkísérelte a teljesen nyilvános főpróbák meghonosítását, de két ilyen kísérlet után visszatért ahhoz, hogy a főpróbákat zárt ajtó mögött tartsa meg. A nyilvános főpróba ugyanis hátrányosnak bizonyult. A bécsi ópera főpróbaire csakis a sajtó képviselői kapnak meghívót. A *Burg*-színház csak a szerzőt magát s legközelebbi hozzátartozóit hívja meg s tíz-tizenket embernél alig van több a nézőtérben. A *Deutsches Volkstheater* szintén a legszűkebb kör előtt tartja meg főpróbaikat. Rendesen a szerző, egy pár rokona s a színház egy-két tagja jelenik meg; színházi kritikus a legtrikább esetben látható a főpróbán s csakis akkor, ha valamely szerző vagy darab iránt különösebb módon érdekelt. A többi színház, mint a *Laimund Theater*, a *Theater an der Wien*, a *Carl-Theater* szintén zárt ajtó mögött tartja főpróbaikat.

** **Előadás — leszállított óra.** A párisi *Theatre de la Republique* igazgatója ravasz egy öletet eszelt ki, amelyvel a többi színház igazgatóját erősen megijesztette. A *Theatre de la Republique* igazgatója ugyanis elhatározta, hogy azoknak a színházlátogatóknak a számára, akik az előadás megkezdése után egy órával jönnek a színházba, leszállított óron adja a jegyeket. Az élelmes igazgató azt a közönséget akarja ezzel a többi színház elől elhalászni, amely később ebédel s így később megy is a színházba. Ez pedig a párisi közönség előkelőbb része.

** **d'Annunzio új drámája.** *Gabriele d'Annunzio*, a hírneves olasz színműrő erősen dolgozik *Le Gloria* című új drámájának a befejezésén. A hírneves színműrő *Korjában* van, ahol gyakran tizenkét óra hosszú ül írásztudatánál. A darab még április h. évában kerül bemutatásra a nápolyi *Teatro Mercadante*-ban a két főszerepben *Duse* Eleonorával és *Ermete Zacconival*.

** **Vidéki színházak.** *Tiszay* Dezső párisi színtársulaja husz t vasárnapján kezdte meg működését a *décsi* színházban. A közönség a legnagyobb mértékben meg van elégedve a jeles tarsulat szabatos előadásaival és nap-nap után megtölti a színházat. A műsoron a legújabb darabok vannak és a tarsulat kiválóbb tagjai: *Tiszay* Dezső, *Jeszenszky* Jenő, *Baróthy* Irma, *Szekula* Sárka, *Tibor* Lajos, *Ócsay*

Dezso, Kozma István, Mezei Andor, Könyves Jenő, Nádas József és Német János teljesen meghódították a közönséget. A derék társulat május elején Brassóba megy, hol a nemzeti szövetség nagy buzgalommal munkálkodik a bérlet gyűjtésén.

**** Az Operaház előadása otthon. A magyar királyi Operaházban holnap (hétfőn) a Budapest—Terézvárosi Játékos Egylet a *Jó éjt Pantalon ur!* című víg opera és a *Piros cipő* ballet került színpadra. A két darab között időközben Zilahy Gyulának, a Nemzeti Színház tagjának felolvasása fogja kitölteni a gyermekvilág számára. Zilahy, akit a *Telefon* Hírmondó gyermekhangversenyén is mindig örömmel hallgatnak a kisiskolák, bizonyára ezuttal is zajos tapsokat fog aratni. Az előadást, amely kivételesen már délután 5 órakor kezdődik, a *Telefon* Hírmondó közvetíteni fogja s így az előfizetők otthon is végig hallgathatják. Opera után 11 óráig cigányzene lesz hallható a kagylókön.**

TUDOMÁNY, IRODALOM.

Petőfi-társaság.

Budapest, április 9.

A Petőfi-társaság megszokott nagy közönsége előtt tartotta meg mai felolvasó ülését Bartók Lajos elnöklete alatt.

Az első felolvasó Prém József volt, aki a modern drámáról érkezett. Prém kifejti, hogy a francia férealisták, mint Dumas, Sardou, Augier, a társadalmi kérdéseket csillogó technikával, erős dialektikával, megvesztegető szofizmákkal tárgyalják műveikben s ezzel évtizedek folyama alatt megszületett a drámai sablon. Ezt a sablont a modern drámaírók darabokra törték, nehogy tovább is utját állja az életképességnek. Vezére az új iránynak Ibsen, akinek minden nemzetnél megvannak a maga hívei. Új eszméket hirdetnek új formában. Ők teremtek meg az emberi lélek analízisét. A dráma lényege az, ami az egész élet lényege t. i. az igazság. A modern drámairodalom szükségképp az erkölcsi, a lelki, a szívbéli szocializmus jogait is elismeri, sőt e jogokért küzdeni is akar. Ma már nemcsak a királyok és királynék lehetnek a dráma hősei és hősnői, hanem a közönség munkások és munkásszanyok is — ami *Sophokles*, de még *Corneille* korában is lehetett volna látvány. Prém aztán vázolja a modern és régi dráma közötti különbséget, a technika fejlődését, a mese és esemény természetességét, s nézeteit Ibsen, Gerhard Hauptmann, Max Halbe, Brieux, Henri Beque és Cuzel művein mutatja ki. Végül a magyar drámairodalom modern képviselőiről szól. A magvas, szépen megírt tanulmány nagy tetszést aratott, s a felolvasót zajosn megéljenzették.

Azután Szabó Endre mutatta be az orosz *Lermontov*nak négy igen szép költeményét sikerült magyar fordításban. A hallgatóság lelkes tapsokkal adózott szépirodalmunk e kiváló munkásának.

Ime egy a felolvasott költemények közül:

Mint a hulló csillag az égen
A földön úgy nem kellek én,
Szívem mint kő kemény, de érzem,
Hogy kigyó ül a fenékem.

Megmentett az apró bajoktól
Engem költői ihletem,
De a saját bajom csak ott dül
Boldogtalan, bús lelkemem.

Boldogságot kerestem, ám ha
Ráleltem, nem kellett soha,
Mert csak terhemre volt, akár a
Királyi fón a korona.

És minden ábrándot lerázza
Egyedül életem csak megest,
Miként sőtét és pusztá várbá'
A szegény tönkrement nemes.

Szabó Zsigmondnak *A kém* című szelíd humorral megírt kis elbeszélését, amelyet Jakab Ödön olvasott föl, szintén nagy tetszéssel fogadta a közönség.

Az utolsó felolvasó Makai Emil volt, ki egy szatirikus költeményét mutatta be, melyben találó komikummal figurazza ki a századvég legújabb irányát: a szecessziót. A sikerült költeményből, amelynek címe is *Szecesszió*, a következő részletet közöljük:

... Bölcs alkuszik, csak a bolondja lázad
Az új divatra, amelyből már a század
Bolondos, tarka szemfedője készült.
Ma, mikor mind új csapáshoz értünk
S szecesszió mindaz, amit nem értünk!
Szemérmesen a maradt ki játszása
Ma, amikor a láz negyven fokos?
S szecesszió a pesti sötétpálca
Csak úgy, mint a Bakonyban a fokos.
A kis babának első szava ma:
Szecessziós pólyát nekem, mama!
S ha júniusba' majd fog omni hó,
Ráfogja a divat: szecesszió!
Aminthogy minden az, mi feltűnik:
A szük cipellő és a bő tunika,
Az ajándékszívar, amely szelet,
S az olyan ügyvéd, aki nem merel,

Szecesszió hidegbe' a felöltő,

Mi több: szecesszió az ódaköltő,
Ha így dalol, nemes ihletből égvé:
„Violaszínű esend honolt a légbe ...

A fiatal szerzőt tüntető tapsal és eljenzéssel jutalmazta a publikum.

A felolvasó ülés után zárt ülésre gyűltek össze a tagok.

○ **Kavicsok.** Így nevezi most megjelent novellakötetét *Hervay Frigyes* fiatal újságíró. A mai író a mindennapi szükséglet számára termel, de azért mégsem tudja magát annyira megtagadni, hogy egy kis maradandó dicsőségre ne vágyjon. Arra, hogy nyoma maradjon munkásságának akkor is, amikor már nem ő fogja fődni a mindennapi szükségletet. Ezért gyűjtik össze időnkint az újságíró-pótlák szerzőit megjelent műveik javát. Legalább fölteszszük, hogy a javát adják ki műveiknek, amikor írói egyéniségüket bemutatják. *Hervay Frigyes* bemutatkozása elég előnyös. A szerző fiatal ember, de nem kezdő. Nem azért, hogy már kiadott egy kötet verset, hanem azért, mert amit ír, befejezett, kész dolog. Komoly tehetség, amelynek van mit mondania és ez nemcsak korrekt, de szép formában mondja el. Elbeszélései nem üres történetek, hanem problémák, kis regények. Az első — a leghosszabb — elbeszélés, a *Rossz törvény*, határozottan regényírói tehetségre vall, ami igen figyelemre-méltó, értékes kvalitás a rövid lélekzűtő tárcák virágkorában. Problémáit még nem oldja meg mindig helyesen. Gyakran nem a valóság, a logika vezeti a problémák megoldásában, hanem az, amit költői igazságnak neveznek. Nem az történik a novellában, aminek történnie kell, hanem az, amit ő, az író akar. Szerencsére van néhány jó tulajdonsága, amelyek költői igazságérzetét helyes irányban vezetik. Érző szíve és jó ízlése van. Az első a cinizmus ellen védi, a másikkra meg azért van szüksége, mert nem irizók olyan témáktól sem, amelyek ridég valóságukban, költői zománé nélkül kinosan érinthetnek az olvasót (*Észak gyöngye, Amor*). Tizenkét kis elbeszélés van a kötetben. Nagyjórészt igaz, szép dolgok, amelyek érdemesek az elolvasásra. Csak az utolsó, az *Ultima ratio* maradhatott volna ki a kötetből. Holott a többi talán váltoatlan, de igaz történet, ez az egy olyan, mintha a való életből verődött volna, de egy sornyi igazság sincs benne. Soha leány egy nem gondolkodott, nem beszélt, nem írt naplót. Kár volt belevenni ebbe a kívül-belül szép kis kötetbe. (A könyv ára 1 forint.)

EGYESÜLETEK.

(A magyar iparművészeti társulat) — a délelőtt tartotta *szalay* Imre miniszteri tanácsos elnöklete alatt évi rendes közgyűlését. A választmány jelentése felemlíti, hogy a társulat sikeresen működik, ami a közönség, a kormány és a székesfőváros hatóságok támogatásának köszönhető. A közlőgő párisi kiállításra való tekintettel a székesfővárosi törvényhatósága huszezer forintot szavazott meg iparművészeti tárgyak beszerzésére. A miniszter az ötszázfrankos állami aranyérmét az idén *Roté* iparosnak adományozta, a társulat száz-száz forintos három díjat pedig *Horti Pál*, *Polgár Alajos* és *Forrel József* kapta. A társulat sorsjátéka az idén nagyobb volt, mert a tagok között ezernegyven forint ára tárgyat sorsoltak ki. A társulat közlönye, a „Magyar Iparművészet” bezárta első évfolyamát. A társulat egize alatt és elnökének szerkesztésével egy nagy szabású díszmű az Iparművészet könyve” készül, melynek első kötete még ez év folyamán meg fog jelenni. A társulat ezenkívül a népeletről vett több eredeti modellt vásárolt, melyet sokszorosítani fog. Elkészítette *Rudolf* trónörökös, *II. Rákóczy* Ferenc és *Trefort* Ágoston mellszobrát, amelyeket sokszorosítva a forgalomba hoz. Művészeknek kölcsönököt is adtak 1400 ft értékben. A tagok száma a lefolyt év alatt kétszázhatall gyarapodott és a társulatnak 199 alapító és 752 rendes tagja van. *Lipsey* József pénztáros jelentése szerint a társulat vagyona 42,643 ft. A közgyűlés a jelentést tudomásul vette és *Györgyi Kalmánt* egyhangulag a társulat vezértikrává választotta meg. Az 1899. évi számadások megvizsgálására. *Benke* Gyula országgyűlési képviselőt és *Hoffmann* Alfrédöt választották meg. Végül választmányi tagokul megválasztották: *Alpár* Ignácot, *Gelléri* Mórt, *Kiss* Istvánt, *Kriesch* Aladárt, *Pauer* Leót, *Rauscher* Lajost, *Szterényi* Józsefet, *Thék* Endrét, *Matlekovics* Sándort és *Gaul* Károlyt.

(A magyar kereskedelemről.) *Miklós* Ödön országgyűlési képviselő, párisi kiállítás kormánybiztos helyettes, április 15-ikén esti 9 órakor a *Kereskedő Ijakk Társulatának* nagytermében szabad előadást tart a magyar kereskedelem jelenéről és jövőjéről. Az illusztris előadó tiszteletére a társulat díszlakonát rendez.

(A Belvárosi Polgári-Kör) ma tartotta közgyűlését *Láng* Lajos elnöklete alatt. Az elnök megnyitó beszédét után, amelyet nagy lelkesedéssel fogadtak, dr. *Rakovszky* Géza tükár terjesztette elő jelentését a múlt évről.

A jelentés szerint december 31-én összesen 628 tagja volt a körnek s a tagok száma azóta folyton gyarapodik. A bevétel a körnek volt 13.000 forint és a kiadása 12.000 forint. A mérleg 1000 forint felesleggel zárult. Belentésre került *Wahrmann* Sándor és idősb *Sacelláry* György választmányi tagokul elhunyt és *Tömörly* Károly alelnöknek az alelnökségről való lemondása. Dr. *Horváth* János köszönetet szavaztatott *Láng* elnöknek, *Rakovszky* tükárnak és a választmányának működéséért, mire a költségvetést mutatták be. *Tömörly* Károly helyébe az alelnöki tisztre *Heinrich* Alajos választották meg, aki megköszönte a közgyűlésnek ezt a kitüntetését. *Láng* elnök záróbeszédét előt megéjtették a választásokat a kisorsolt választmányi tagok helyekre, amelynek eredménye a következő. Megválasztották: dr. *Arner* Kálmán, dr. *Bakó* Sándor, *Beniczky* Tamás, dr. *Bleuer* Samu, *Dorits* Márk, *Fáy* Dezso, *Faykiss* József, *Falvay* Antal, *Fodor* Károly, *Gara* Béla, *Gillingay* Ferenc, *Görgey* István, dr. *Hogedüs* Gyula, *Heinrich* István, *Kollerich* Pál, *Kovács* Károly, *Kund* Endre, *Lobmayer* M. Károly, *Ludvig* Gyula, dr. *Máté* Sándor, *Neruda* Nándor, *Pórfi* Gyula, dr. *Possert* Gyula, *Püspöky* György, dr. *Szabó* István, *Schlesinger* Samu, *Szityányi* Géza, *Sztojanovits* István, *Thaisz* Péter, *Törley* József, *Vastagh* György, *Weimer* Hugó, *Weisz* Adolf Wininger Mór, *Zitterbarth* Károly, dr. *Haszlinger* János, *Mayer* Alajos és *Stoll* Nándor.

(Elmaradt közgyűlés.) A budapesti kerületi betegsegélyző pénztár mára hirdettet rendes évi közgyűlése elmaradt, mert sem a választott képviselők, sem a biztosított tagok nem jelentek meg kellő számban. A közgyűlés így április 16-án, a jövő vasárnap délelőtt 10 órakor lesz a Szemere-utcai közsgyi iskola tornatermében.

(A fővárosi kereskedők egyesülete) tegnap tartotta rendes évi közgyűlését. *Mössner* József a nagy számban megjelent tagokat üdvözölve, összehattára buzdítja a kereskedőket, mert csak így módon fogják elérni az egyesület által kitűzött célt, a fővárosi kereskedelmi forgalmat emelni, annak tisztességét mindenkor érvényre juttatni és a közvetítő kereskedői körnek a közgazdasági tényezők között azt a helyet biztosítani, amely kifejtett működésénél fogva méltán megilleti. Dr. *Kraemer* József tükár felolvasza az évi jelentést. A tagok száma az 500-at meghaladja, a költségelirányzat 3974 forint bevételt és 3884 forint kiadást tüntet föl. A kisorsolt négy igazgatósági tag helyére megválasztották: *Földváry* Imre, *Illés* Ferenc, *Schwarz* Lajos és *Stern* Henrik; rendes választmányi tagok lettek: *Almási* Zsigmond, *Berger* Béla, *Csabányi* Antal, *János*, *Frisch* Ignác, *Gessler* József, *Győri* Sándor, *Hubenthal* Lipót, *Leitersdorfer* Henrik, *Maléter* Géza, *Neruda* Sándor, *Orlai* Sándor, *Pórfi* Gyula, *Preisach* Mór, *Preisach* Vilmos és *Steinschneider* Bertalan; gazdak: *Wald* Gyula és *Glaz* Ede; pénztárnok: *Blum* Sándor; ellenőr: *Ernyei* Lajos; számvizsgálókul: *Lengyel* Károly, *Schwarz* Mór, *Konta* Ferenc; könyvtárnok: *Gruber* J. Mór. A közgyűlést tarsasvacsora követte.

(A tűzoltó szövetség gyűlése.) Az országos tűzoltó szövetség igazgató választmánya dr. *Kök* Lajos elnöklete alatt ma gyűlést tartott, amelyen főleg az idei brassói országos tűzoltóünnep és kongresszus előkészítésével foglalkozott. A szövetség megállapította a rendezendő tűzoltó versenyek programját. E szerint hat díj lesz és a versenyekben résztvevők oklevelet kapnak. A szövetség májusban Temesvárt tűzoltó szaktanfolyamot rendez, melyhez vizsgálati biztosi *Scossa* Zoltán szabadkai városi tűzoltó főparancsnokot küldte ki.

(A Kereskedelmi Segélyegylet) tegnap tartotta *Füst* Jakab elnöklete alatt évi rendes közgyűlését. A betervezett évi jelentés meglepő szavakban emlékezik meg arról a kitüntetéséről, melyben az egyesület érdeműs elnöke a magyar nemesség a' o' manyozása által részesült. Az egyesületnek 698 tagja van. A vagyona 33,326 forint. A közgyűlés a jelentést tudomásul vette és megadván a felmentvényt ugy az elnökségnek, mint az orvosoknak köszönetet szavazott önzetlen működésekükré. Az igazgatóságba beválasztották: dr. *Schreyer* Jakab, *Füst* Bertalan, *Bródy* Sándor és *Breitner* L. Zsigmond, a választmányba: *Aczél* Kálmán, *Litzmann* J. Izidor, *Sas* Manó, *Braun* Dávid, *Engl* Bernát, *Litzmann* Ignác, *Lichtenstein* Miksa, *Török* Adolf, *König* Adolf, *Löffler* Károly, *Mayer* Mihály M. és *Balog* Mihály.

(Magyar Állami Alkalmazottak Egyesülete.) A Magyar Állami alkalmazottak (altisztek és szolgák) Országos Egyesülete, amely *József* főherceg védnöksége alatt alakult meg, a múlt év elején kezdete meg működését és már 1150 tagot számlál, tartalék-alapja meghaladja a tizenhatezerháromezszáz koronát. Rendes tag minden a magyar állam tényleges szolgálatában álló altiszt és szolga s a székesfőváros hasonló alkalmazottja lehet. Beiratkozni lehet helyben minden hétfőn, vidékről pedig bármely időben. A beiratkozási díj 2 korona, havi tagsági díj 1 korona 50 fillér, az övégyek és árva részére gyűjtendő alap javára évente 2 korona fizetendő. Ha a rendes tag elhal 120 korona és ha a tag neje elhalalozik 80 korona temetkezési segélyt ad az egyesület. A tagok nyugdíjsegélyben is részesülnek. Az egyesület országos központi irodája, *Üvillag-utca* 16. szám alatt van.

(Jubileum.) Az *Első Józsefudvari emberbavári játékosok egyesületének* szombatán április 15-ikén este fél 8 órakor ünnepi tizedik évi fennállását, a fővárosi vigadó termében. A jubileumi ünnepélyen leleplezik az egyesület buzgó elnökeinek, *Brandstätter* Izsáknak az arcképet. Ezután társasvacsora és tánc lesz.

(A Vagyonaltalok Jövedéi Egyesülete) ma tartotta közgyűlését dr. Katona Béla elnöke alatt. Katona nagyobb megnívott beszédében örömmel említi fel, hogy az egyesület eszméje és működése a nagyközönségre és a védelemre szoruló vagyonaltalok előtt népszerűsége tett, amit tanúsít az egyesülethez fordulóknak nagyszáma, de az is, hogy a vidéken is több helyütt szerveztek hasonló iródákat. Jelenti, hogy az egyesület a múlt évben összesen 431 peres ügyet vett fel. Az ügyvédekre bízott 373 eset közül a jelentések szerint befejeztetett 239 ügy, függőben van 68 s nem érkezett be jelentés 66 esetre nézve. Az egyesület bevétele volt 620 frt, kiadása 352 frt. A tagok száma 273. A felmentvény megadása után az egyesület egyhangú lelkesedéssel *Erdődy* Sándort dísztaggá választotta. A választások eredménye a következő: Elnök: *Katona Béla*, pénztáros *Beniczky* Attila, ügyész: dr. *Szalóczy* Gyula, elnökör: *Merényi* József, titkár dr. *Weresmarthy* Miklós. A választmányt a következők egészítették ki: dr. *Visonlay* Soma, *Messinger* Sándor, *Rácz* Károly, *Weresmarthy* Miklós, *Mandello* Károly, *Almás* Gyula és *Kesztes* Antal.

Dr. *Gál* Jenő kívánatosnak tartja, hogy az egyesület lépjen közvetlen érintkezésbe a hatóságokkal és a judikatúrával, hogy működésének adataiban a valóban arra szorulóknak részülhessenek. Indítványozza, hogy a választmány foglalkozzék a kérdésrel és dolgozzon ki ez irányban javaslatot. (Helyeslés.)

Katona Béla elnök hozzájárul az indítványhoz és a közgyűlés határozatához képest, a választmányt javaslat kidolgozásával bízta meg.

Zsitvay Leó a budapesti törvényszék elnöke reflektálva *Gál* dr. felszólalására, a maga részéről készségesen nyújt segédkezet a közvetlen érintkezés megerősítésére. Együttal a közgyűlés nevében köszönetet szavaz *Katona Béla* elnöknek buzgó működéséért. (Eljz.)

Ezzel a közgyűlés véget ért.

SPORT.

* * * **Vívómesterek akadémiája.** A Magyar Vívómesterek Egyesülete vasárnap este nagy vívóakadémiát rendezett a Vigadóban, melyet előkelő közönség nézett végig. Ott voltak: *Szilágyi* Dezso országgyűlési képviselő, *Berzeviczy* Albert, kisaári *Kiss* Ferenc, *Szemző* Gyula, *Lisznyay* Tihamér, a hadserég és honvédség igen sok tisztje és katonai növendéke s különösen nagy női közönség. Három szakaszban láttuk mérkőzni a budapesti és vidéki vívómestereket s az egyes iskolák jelesebb tanítványait. A kezdők sorából *Jakabfy* Zoltán, *Arlov* tanítványa vált ki legjobban, akiből idővel hatalmas versenyyívót képezhet a mestere és a saját szorgalma. A haladók körül valóságos feltűnést keltett *Halbleib* József, *Rákossy* Gyula tanítványa. Szép, plasztikus állása, korrekt támadási modora és védekezése van. Régebbi ismerősök a versenyek pódiumán: *Mészáros* Ervin (Halász-Santelli), *Nagy* Béla (Arlov), dr. *Haberfeld* Marcel (Arlov), *Sátori* Ernő (Benyovits) és *Hoch* Marcel (Benyovits), akik ezuttal is mindannyian igazolták kiváló képességeiket. A budapesti mesterek között *Rákossy* Gyula, lovag *Arlov* Gusztáv, *Halász* Zsig, dr. *Benyovits* Lajos, *Vizy* Károly, *Lovass* Gyula, a vidékiek közül pedig *Nagy* Sándor (Arad) és *Gisser* Antal (Nyitra) mutatták be egymásközt magas színvonalon álló kard és vitőr assaut-kat. Arlov törvívása Rákossyval és ugyancsak Rákossy kardvívása Halász Zsigával akármely nemzetközi vívóakadémiának is hatásos száma lett volna. Végül *Gisser* Antal nyitrai vívómestere a fíval, *Gisser* Ágostonnal mutatta be kardiskoláját.

Alagi futtatások.

— Ötödik nap. —

— A Budapesti Napló tudósítójától. —

Budapest, április 9.

A mai utolsó nap méltó befejezése volt a minden ízében sikerült első tavaszi meetingnek. Az idő ugyan nem volt oly kedvező, mint a meeting első napjain s ezért a látogatottság is gyéresebb volt, mint különben lett volna, de dacára ennek, elég nagy közönség gyűlt össze a tribünökön és ezt a közönséget bőségesen kárpótolták a hűvös, szeles időért a kitűnően sikerült versenyek.

Ma végre a favoritokra is jobb idők jártak, úgy hogy az eddig folyton vesztő favoritjátékosok az utolsó napon mégis visszazerezhettek valamit addigi veszteségeikből. A tempo kezdte meg a favoritgyőzelmek sorát, mely után híven a papirformához *De fujo* lett második, utána az eleinte titkos tip, később pedig a gépen és a bookmakernél egyaránt legjobban fogadott *Arsena* diadala következett, majd *Csehi* szerzett némi kárpótlást híveinek a nagy akadályversenyben történt bukásával okozott kárért. az

Áprilisi gátversenyben pedig *Héritiere* győzelme szintén nagyobb részét ürvendeztette meg a fogadóknak.

Kisebbszür megdöbbenés volt *Futár* első helye a Tavaszi gátversenyben és *Bokros* győzelme a Nagymarosi díjban, de ezek csak négyszeres pénzt jövedelmeztek a nyerőknek.

Az urlovak között ma ismét *Taxis* hercegnek kedvezett legjobban a szerenese, ki négy lovaglás közül kétszer volt első és egyszer második, s ezzel ő foglalta el az urlovak élén *Szemere* Kálmán első helyét öt első, öt második és két harmadik helylyel. Az urlovak győzelmei szerint a következő sorrendben következnek egymásután:

	I.	II.	III.
<i>Taxis</i> herceg	5	5	1
<i>Szemere</i> Kálmán	4	2	2
<i>Eltz</i> báró	3	1	4
<i>Pejacsevich</i> gróf	3	1	2
<i>Kreutzbruck</i>	2	1	2
<i>Krause</i> hadnagy	2	1	—
<i>Brook</i>	1	2	3
<i>Gömör</i>	1	2	—
<i>Horváth-Toldy</i> gróf	1	—	—

a többieknek, s így között *Röther* német hadnagynak sem jutott már győzelem. *Röther* három lovat lovagolt a második s egyet a harmadik helyre.

A professionisták között most *Shejbal* vezet 3 győzelemmel *Csompóra* és *Wheeler* előtt, kik két-két, majd *Hosszu* és *Morton* előtt, kik egy-egy lovat lovagoltak be az első helyre.

A mai versenyek részletes eredményei ezek:

I. **Handicap.** Díj 1200 korona. Távolság 2000 méter. Mr. *Silton* A tempója (*Kreutzbruck*) első, Mr. C. Wood De luja (*Szemere*) második, gr. *Pejacsevich* J. Ossi rózsája (gr. *Pejacsevich* A.) harmadik. Azután: *Részes* (gr. *Taxis*), *Delnő* (*Krause*), *Igazgyöngy* (Mr. *Brook*). Ítélet: Könyven 3 hosszal első, 3 hosszal 3-ik. Totalizátor: 5: 12. Helyrefogadások: I. 25: 41. II. 25: 49.

II. **Hároméves nyeretlenség eladóversenye.** Díj 1000 korona. Távolság 1200 méter. *Báró* Harkányi J. *Arsenája* (*Pejacsevich*) első, *Geist* Gáspár *Yvonneja* (herceg *Taxis*) második, gróf *Orsich* P. *Sallóje* (tulajdonos) harmadik, azután *D* háis (*Szemere*), *Darling* Grace (báró *Pletzger*). Ítélet: Könyven 1 és fél hosszal első, 1 hosszal harmadik. Totalizátor: 5: 12. Helyrefogadások: I. 25: 39. II. 25: 55.

III. **Aranyvirág akadályverseny.** Díj 1800 korona. Távolság 4000 méter. *Linthay* B. *Csehtje* (*Shejbal*) első, *Geist* G. *Bibise* (*Csompóra*) második, herceg *Taxis* *Bálványom* a (*Kremp*) harmadik, azután *Ossi* (*Rosack*) kitört. Ítélet: Könyven 4 és fél hosszal első, rossz harmadik. Totalizátor: 5: 10. Helyrefogadások: I. 25: 30. II. 25: 35.

IV. **Áprilisi gátverseny.** Díj 1500 korona. Táv. 2800 méter. *Kégl* D. *Héritiereje* (gr. *Taxis*) első, Mr. *Fair* *Pogonja* (*Röther*) második, lovag *Weilenbeck* A. *Zaporja* (tulajdonos) harmadik, azután: *Pebble* (gr. *Baworowsky*) feltartott. Ítélet: Igen könnyen 1 és fél hosszal első, 8 hosszal harmadik. Totalizátor: 5: 10. Helyrefogadások: I. 25: 28. II. 25: 28.

V. **Tavaszi gátverseny handicap.** Díj 1800 korona. Táv. 2400 méter. Gr. *Orsich* P. *Futár* a (*Hosszu*) első, *Jármay* J. *Steuermann* (*Rosack*) második, gr. *Pejacsevich* A. *Sironija* (*Hruska*) harmadik, azután: *Pietvka* II. (*Csompóra*) Ítélet: Küzdelem után fejhosszal első, 2 hosszal harmadik. Totalizátor: 5: 20. Helyrefogadások: I. 25: 58. II. 25: 39.

VI. **Nagymarosi díj.** Díj 1500 korona. Távolság 2400 méter. *Geist* G. *Bokros* a (herceg *Taxis*) első, Mr. *Newmarket* *Tarnája* (Mr. *Brook*) második, Mr. *Fair* *Grobánja* (*Kreutzbruck*) harmadik. Azután: *Forgó* (*Szemere*), *Fenföldi* (*Gömör*), *Tiszgyöngye* (*Krause*). — Totalizátor: 5: 18. Helyrefogadások: I. 25: 53. II. 25: 158.

TÁVIRATOK

Algir, április 9. *Max Regis* ma délelőtt egy népgyűlésen mondott beszéde miatt, amelyben hevesen megtámadta Algir kormányzóját és Algir város prefektusait, letartóztatták.

Romániai pártmozgalmak.

Bukarest, április 9. Az *Agence Romaine* jelenti: A nemzeti szabadelvű párt ma *Gianni* kamaraielnök vezetése alatt népgyűlést tartott, amelyben körülbelül tízezer polgár, köztük számos vidéki delegátus vett részt. *Sturza* miniszterelnök kifejtette a parlament munkaprogramját, ismertetve a jelenlegi helyzetet, majd a jövőre fenntartott törvényhozási munkáról beszélt. Beszédét nagy lelkesedéssel fogadták s őt magát is nagy ovációkban részesítették. Utána *Bratianu* közgazdasági miniszter, majd *Jeprusco*, a kamara alelnöke, *Ivorano* szenátor és *Palade* pénzügyminiszter beszélt. Az utóbbi ismételt tetszésnyilatkozatoktól félbeszakítva, ostromozta azokat, akik *Sturza* miniszterelnök ellen méltatlan támadásokat intéztek, hamisítványokra támaszkodnak, aminek a múlt évben *Take Jonescu* által hamisított, *Wlassics* magyar miniszternek tulajdonított leirat és a Bukarestben legutóbb megjelent röpirat, amelyet a federalista-konzervatív ellenzék *Bánffy* volt magyar miniszterelnök-

nek tulajdonított, s amely nem más, mint az említett hamisított leirat szerzőjének pamfletje.

Gianni elnök indítványára a népgyűlés közfelkiáltással olyan határozatot hozott, amelyben a nemzeti szabadelvű párt tagjai kijelentik, hogy a *Sturza* miniszterelnök adta iránynyal egyetértenek. A gyűlésben részt vett polgárok teljes rendben szótsozlottak és szándékosan olyan utókba tértek, ahol nem találkozhattak azokkal az emberekkel, akik a flevista konzervatív pártnak ugyanarra az időre összehívott gyűlésében résztvettek.

Ezen a gyűlésen, amely a másiktól nem meszsze folyt le, *Majoresco* elnököt, *Flevo*, *Fritiesco*, *Catargi* Sándor és *Scotesco* gyűjtő beszédeket mondtak, amelyekben a jelenlevőket a hatóságok ellen bujtogatták és utcai zavargásokra biztatták. A gyűlés egy órával később végződött, mint a nemzeti szabadelvűké. A gyűlés berekesztése után a jelenlevők a volt konzervatív kormány rendőrbiztosaitól, ügynökeiktől és néhány száz főnyi csőcseléktől kísérv, megindultak. Az utcákat katonák zárták el, akiket követ dobáltak meg. A katonaság és rendőrség szétverte a tüntetőket és többeket letartóztatt, köztük a leghírhedtebb agent provocateurokat és *Babaciano* konzervatív szenátort, aki a katonaságot revolverrel fenyegette. A város egészen csöndes.

Katonai rang és képviselőség.

Madrid, április 9. A minisztertanács jóváhagyott egy törvényjavaslatot, amelylyel ki akarják mondani, hogy a katonai szolgálat a tábornoktól lefelé összeférhetetlen a képviselőséggel.

Számoa.

Washington, április 9. *Kautz* tengerugyának egy kelet nélkül feladott távirata arról ad hírt, hogy *Tan-Malistoat* március 23-ikán királyi koronázták és hogy március 21-ike óta nem volt ütközet.

New York, április 9. A számoai eseményekről tegnap érkezett jelentés újra felkeltette a sajtó érdeklődését és iránt a kérdés iránt. A kormánykörök azonban, minthogy még nem kaptak hivatalos jelentést, még nem nyilatkoztak *Kautz* tengerugy eljárásáról, ami homlokegyenest ellenkezik a német állásponttal. A Németország iránt barátságatlan újságok a legutóbbi jelentésben bizonyítékát látják annak, hogy az összes zavarokért csakis *Rose* német főkonzul felelős.

A görög kormányválság.

Athén, április 9. A kabinet újjalakítására tett lépések *Delijannis* elutasító magatartása következtében úgy látszik meghiúsultak. A válság a kamara elnökeinek választása alkalmával valószínűleg akuttá fog válni. Mind valószínűbb lesz, hogy *Theotokisz* bízzák meg az új kabinet megalakításával. Ez esetben ő tartaná meg a belügyi tárcát is, *Szinopulo* a pénzügyi és *Romanosz* a külügyi tárcát vállalná el.

KÖZGAZDASÁG.

Liszt. (A Budapesti Napló tudósítójától.) Ávak 100 kilogrammonként, tejsajut tiszta súlynak érve, zsebkostor, budapesti vasuti vagy hajóállomáshoz szállítva:

		Buzaliszt:								
		0	1	2	3	4	5	6	7	7½
16—	15:40	14:80	14:20	13:60	13—	12:10	10:70	8:20		
Takarmányliszt:		Korpa:								
		8		F.		G.				
		5:70		4:60		4:50				

Vásárosnok. (Vámos és *Brust* jelentése a Budapesti Napló részére.) Még a hét elején az ünnepi fokozottabb forgalom visszahatásaként teljes üzletlenség uralkodott, addig a hét végén már élénkebben alakult az üzlet és a jórészt kielégítő hozatalok, valamivel olcsóbb árakon bár, de elég gyorsan voltak elhelyezhetők.

Az üzlet részleteiben következőleg alakult: *Marhahúsban* javult a kereslet és kilója 34—46 krral volt forgalomban. — *Borju* sok került eladásra, hosszan mérve levonás nélkül 32—40 kros árakon kelt. — *Sertések* jó vételűek mellett tartott árakon, simán voltak elhelyezhetők. — *Bárány* ára a gyenge hozatalok behatása alatt emelkedett. *Gyenge* bárány ára 3—5 frt, míg nehezebb párja 5—8 frtos árakon is kész vedőre talált. — *Füstölt húsok* és sonkának olcsóbb az ára, a kereslet csekély. Gyümölcsből kevés alma érkezett, mely minőség szerint 15—25 frittal lett fizetve. — *Dió* kocsiarakományokban 15 frittért kelt métermázsája.

Terpentinnolaj. (*Kalmár* Sándor jelentése.) Csekély árhullámanz után e cikk a londoni piac emelkedő irányzatának befolyása alatt szilárdan zárul. A forgalom mind a mellett nem volt igen élénk, mert a fogyasztók csak napi szükségletüket fedezik, és a mai magas áraknál nagyobb transzakcióba bocsátkozni nem akarnak. *Galiciai* aru csak kis tételeken került forgalomba, ellenben *viztiszta orosz* aru több vedőre talált. Mai nagybani jegyzések: 27.75—28.— forint 100 kilogramonként, 8% gőngysúly engedménnyel, ingyen barrelban, ab budapesti állomás, készmennyel fizetésre.

Nyiltér.

(Az e rovat alatt közlötnek sem tartalmáért, sem alakjáért nem felelős a szerkesztőség.)

Császár fürdő
BUDAPESTEN.

Elsőrangú kőes hővízű gyógyfürdő, pártalan gőzfürdővel, legmodernebb iszapfürdővel, pompás ásványvíz-uzsóakkal, kő- és kádfürdővel, 200 kényelmes lakosztállyal. A legzárkóbban kezdődik. Prospektus kívánatra ingyen és bérmentve.

Szerkesztői üzenetek.

— Kéziratokat nem adunk vissza. —

H. L. Losonc. A katonai ellátásról szóló 1875. III. törvények 23. §-a értelmében:

„Nyugalmozott katonai egyének, akik nyugdíjuk két évi összegének megfelelő végkielégítéssel és katonai jellegükről való lemondással, a számukra állandóan engedélyezett nyugdíjukról lemondani kívánnak, ily végkielégítésben csak akkor részesíthetők, ha az illetőnek nyilvántartási hatóságánál egy katonai orvostudor hozzájárulásával alakult bizottság megállapítja, hogy a végkielégítést kívánó egyén, egészségi állapotaképezt, valószínűleg még legalább két évig élhet.”

Mindzekelőt fogva nyilvántaló, hogy az illető nyugdíjazott honvédszáz századosnak, akinek 300 forint évi nyugdíja van, csak 600 forint végkielégítést írszre lehet igénye. A katonai kincstár tehát szorosan a törvény betűihez ragaszkodik, midőn a nyugdíjasnak ezt az összeget ajánlja fel végkielégítés gyanánt. Sem egyezkedéssel, sem párral itt nem lehet célt érni. Egyezkedéssel nem, mert a katonai kincstár törvény által szabályozott kérdésben egyezkedő tárgyalásokba nem bocsátkozhatik; párral pedig azért nem, mert nincs az a bíróság a világon, mely ezt a követelést megítélné. A kérdés különben arra sem alkalmas, hogy eszlog egy képviselőházi vita tárgyává tétessék, mert a képviselőház, mely a törvényt annak idején megalkotta, önmagát nem dezavualhatja.

B. A. Besztercebánya. Ön tanácsot kér tőlünk, hogy mit csináljon, mert az az egylet, ahol kis leányának kihazsítási jutalékot biztosított, az első évi összes díjakért bepörölte. Imo tanácsunk: *fiessen*, nehogy a fizetendő összeg még a tárgyalás költségeivel is szaporodjék. Fizetnie kell pedig azért, mert aláírta a kötvényt, melyben az első évi díjak fizetésére magát kötelezte. Ha nem volt komoly szándéka ezt a biztosítási ügyetlet megkötnie, mi nek írta alá a kötvényt. Az nem melegség, hogy nem tudta, mit ír alá; az sem, hogy csak azért írta alá a kötvényt, hogy megszabaduljon az ügynök zaklatásaitól. Nem képzelünk embert, aki aláír egy 37 forint 40 krajcáról szóló kötelezést, csak azért, hogy megszabaduljon egy kellemetlen látogatótól, akit módjában és hatalmában lett volna a lakásáról egyszerűen kiutasítani. Ön magának csinálta ezt a kellemetlenséget, akárhogy van veszsük is a dolgot. Most vonja le belőle a konzervenciákat és fiessen, különben bíróság is kényserítik reá, de akkor jelentékeny többlet kell majd fizetnie. Ami pedig az intézet alapszabályait illeti, mely minden körülmények közt behajtandónak tartja a biztosítási első évi díjait, ezt sem lehet kifogásolni. Az intézet ugyanis attól a naptól kezdve, amelyben önt tagjai sorába fölvette, tehát még az első negyedévi díj megfizetése előtt, viselte az egész biztosítás kockázatát. Ha ön akkor valami véletlen következtében hirtelen elhalálozott volna, az intézet köteles volna leányának annak idején az egész biztosítási összeget kifizetni, habár annak ellenértékül semmit sem kapna is. Ennyi kockázatot a az ügynöki költségek fedezésére nemcsak méltányos, de igazságos is, hogy az intézet a biztosítottaknál legalább az első évi díj megfizetését követelje. Sajnáljuk, hogy ebben a kérdésben nem adhattunk önnek igazat s ismételve tanácsoljuk: *fiessen* mielőb.

Egy azok közül (o. v.) A nagysád „megfejtése” inkább csak szatira a jelenkorra, mint sem magyarázata a multnak. A dolog igazság szerint úgy áll, hogy ma is több lány van olyan, akinek nincs hozománya, mint olyan, akinek van, és azok a gonosz férfiak mégis elveszik őket, ámbár nem tagadjuk, hogy vannak „eladó ifjak” is, akik egy szép hozomány árán férjül kaphatók. A történeti magyarázatot pedig az, hogy hajdanában a leány csakugyan eladó volt; egyes vidékeken (nevezetesen az oláhok és a sokákok, de a csángók közt is) ma is vannak leányvásárok. A leányt bizony, ha koránál fogva arra való volt, eladták s aki az eladó lányt megvette, az volt a *vevő (vő) legény*.

F. J. Budapest. Mi is csak annyit tudunk felőle, hogy az elnöke Matlekovics Sándor orsz. képviselő lesz. Forduljon egyenesen 6 hozzá. Lakása: VII. Dohány-utca 12. szám. — **D. J. Bukarest.** Ujságró-sorsjegye már elvesztette érvényességét. Bécsi jubileumi sorsjegyei dolgában pedig forduljon a bécsi kiállítási elnökséghez, mert valamint az osztrák

kok magyar sorsjátékok felől, ugy mi is osztrák sorsjátékok felől elvből nem adunk senkinek sem felvilágosítást. — **G. J. Miskolc.** F. J. Berettyó-Ujfalva. **H. L. Zimony.** K. A. Kolozsvár. Önkönek is csak azt üzenhetjük, amit főnebb, hogy Ujságró-sorsjegyeik már elvesztették érvényességüket. Korábban kellett volna gondoskodni, hogy a számoknak utána nézzünk, ma már nem váltják be őket, ha véletlenül nyertek volna is. — **T. M. Zs. Budapest.** Tessek megírni a költemény címét és folytatását, talán ugy reá ismerünk. Igy igazán nem tudjuk, hogy a negyven ezer magyar poéta közül ki követte el. — **V. M. Krassova.** W. S. Nagy-Tapolcsány. **N. E. Budapest.** Mária-Dorothea egyesületi sorsjegyeik nem nyertek. — **H. Z. Budapest.** Hamburg szabad városi köztársaság a német birodalomban. A hatalmat egy szenátus gyakorolja a polgársággal. A köztársaság feloszlik a városi, ritzbitelli hatóság és a berceordni hatóság területére. — **D. N. E. Debrecen.** Meltóztassék ebben a dologban egyenesen a minisztériumban vagy dr. Várady Antalnál tudakozódni (VIII Kerepesi-ut 1.), aki állásánál fogva volt és lesz is tagja a bíráló-bizottságnak. — **R. V. Kőbánya.** Beck Nándor vezérigazgatót választotta meg a bank elnökgazgatójává, Széll Kálmán helyére. — **D. D. 1.** Azok a tudósítások elkésvé érkeztek, azért nem használtuk fel őket. 2. A Petőfi Társaság pályázatai felől csak a titkárság (V. Akadémia) adhat felvilágosítást. 3. Vészi József főszerkesztőnk szeretettel viszonozza szives üdvözlötét. — **Előfizető 78.025.** 1. Igazság szerint ön nem kaphat szegénységi bizonyítványt, miután az atyja virilista. 2. Ha az atyja nem hajlandó a költségeket viselni, nem lehet önkéntes. 3. Ha saját költségen akar szolgálni mint önkéntes, atyjának köteleznie kell magát, hogy önt a legszükségesebb költségekkel (mintegy 300 forint) ellássa. Ha pedig államköltségen kíván szolgálni, akkor is köteleznie kell magát az atyjának, hogy az évi 174 forint ellátási díjat megfizeti. 4. A folyamodványhoz mellékelni kell: a beépési, születési, tanulmányi, illetégségi bizonyítványokat, a szülői beleegyezési nyilatkozatát és ha államköltségen akar szolgálni, szegénységi bizonyítványt és az illetékes hatóság hivatalos bizonyítványát, hogy szülői tényleg mincsenek abban a helyzetben, hogy az évi ellátási díjat fizessék. — **H. y. Budapest.** Majdnem minden bankházban van ilyen sorsjegyi-társaság. Azonkívül vannak itt-ott asztaltársaságok, amelyek szintén ilyen célból szövetkeztek. Ezek azonban nem hatóságilag engedélyezett vagy ellenőrzött társaságok s inkább magan jelleggel bírnak, azért mincsenek is sehol sem nyilvántartva. — **Gyakorok.** 1. Ha rendes fizetése van, hat heti felmondás illeti meg, ha ugyan közte és főnöke közt más megállapodás vagy írásbeli szerződés nem történt. 2. Ha a fölmondás ideje szerződésileg nincs megállapítva, csak két heti felmondásra tarthat igényt. — **Chiffre 57. Lőse.** 1. Majdnem minden fontosabb törvények, magyarazatokkal kísérel, külön is kapható. Meltóztassék kijelölni, mely törvényeket kívánja, a *Budapesti Napló* kiadói hivatala készséggel be fogja azokat önnek szerezni. Cégek elvből nem ajánlunk. 2. A kérdéses lapszámot ki fogjuk kerestetni s ha van még belőle példányunk, megküldjük. — **Levár-Daróc.** A báró Hirsch Mór jótékonyváltási alap irója: J. Lázár-utca 18. szám alatt van. A kervenýhoz hatósági erkölcsi bizonyítványt kell csatolni. — **B. S. Bazar.** Cégek elvből nem ajánlunk. Tessek ajánlatát a kishirdetéseket utjan megenni. — **Uj előfizető.** 1. Czikkly Lajos lakása: IV. kerület, Tó-utca 18. szám. 2. Meltóztassék ezt vagy az illető képviselőtől vagy a hasonnevű tanácsnoknál megkérdezni. — **B. S. Miskolc.** Bizalmas ismerősök közt illik is, szabad is, egyébként nem. — **Almanach 5178.** 1. A kiadóhivatal meg fogja küldeni az almanach január-márciusi fizetőt. 2. Ha nem végezte a jogot, csak a középiskolákat, legfőlebb segédhivatali tisztai állásokra aspirálhat. Benn a hivatalban bajos dolog a jogot is végezni. Ugy tudjuk, ezt nem is engedik meg. — **Tanuló.** 1. Olyan iskolában nem vizsgálhatik a VI. osztályból. 2. A vizsgadíj osztályonként 40 ft. Ezt a díjat a minisztérium állapította meg. Azonkívül külön fizetődök meg a beiratásdíj és az évi tandíj. A vizsgadíjat magánvizsgáknál nem engedik el. — **K. M. Diosó-Szent-Márton.** Maros-Torda vármegye székhelyét Kálmán király idejében *Novum forum Sienlorum* neveztek, később Ujvárs, Uj-Szekelyvásár, Székelyvá-árhely. Bethlen Gábor fejedelemsége alatt pedig Maros-Vásárhely nevet kapott. A kértezett városnevet nem ismerjük. Ha eredetét tudni akarja, forduljon az *Országos Levéltarhoz* vagy a *Nagy István* című családtörténeti folyóirat szerkesztőségéhez, ami szintén ott van. — **Ó-Budai előfizető.** Cyrano de Bergerac (Sátán kapitány) nem jelent meg külön kötetben. Tessek a kiadóhivatalhoz fordulni, ott talán még megkapja az egyes lapszámokat, melyekben a regényt közöltük. — **Egész éves előfizető.** Annak a banknak a behozatala még csak terv. Néppárti és katolikus főurak buzgólkodnak a szervezésén. Annak idején a *Budapesti Napló* közgazdasági rovata meg fog emlékezni rála, ha ugyan lesz a dologból valami. — **Április.** *Budapest.* — **H. V. Nyék.** — **B. E. né.** Szeged. Mária-Dorothea egyesületi sorsjegyeik nem nyertek. — **Syrius.** Igen, nagy betűkkel írándók. — **St. J. Fogaras.** Irjon maganevelet Halmos János polgármesterhez s panasolja el benne az esetet; 6 majd intézkedni fog, hogy az okmányait megkapja. Címe: Budapest, IV. Régi városháza. — **Komo y barus.** Igaza van, tgyen tehát ugy. Előbb azonban jó lesz tudakozódni az illetékes postai igazgatóságnál, ha vajjon a vizsga előtt nem követelik-e a hegyedik polgári osztályból szóló bizonyítványának a bemutatását. — **Budapest, 1899.** A tilalom csak az aktív tisztekre vonatkozik, mint tartalékos bátran jelentkezhetik akármelyik szabadkőműves páholynál tagnak. — **W. M.** Kérdező meg valamely madárkereskedőtől, mi nem értünk hozzá. — **Horvátországi.** A *Neue Freie Presse* nek sokkal több előfizetője van, pontos

számadatokat nem adhatunk, mert az a szerkesztőségek titka. Sorsjegyei dolgában később válaszolunk. — **H. J. Jászberény.** 1. Az nem speciális magyar tulajdonság. Haugalt dolga, tehát internacionális jellegű. 2. Hogyne léteznék, a milói Vénusz is arról volt híres. — **Selyp.** A postahivatalnak van igaza. Vasárnap és ünnepponon délután nem tartozik ajánlott leveleket fővenni. — **F. J. M. Budapest.** Biz az nem sűrű vendég, hanem gyakori vendég. — **Kökénysszemű barna.** Általános szokás szerint hétfőn a férfiak kedden a hölgyek öntözgetnek. — **B. B. Eger.** 1. Nincs férjné, mióta az uratól törvényesen elvált. 2. B. Ö. zsidó, H. F. ágostai evangélikus vallásu. 3. Rajta lehetnek, de nem kell rajta lenniök. 4. Sorsjegyeiről a napokban kap üzenetet. — **Vélegény.** Arra nem vállalkozhatunk, hogy a kérdéses közleményt más lapokhoz is közvetítsük. — **A. N.** 1. Nem az állam, hanem egyes uradalmak alkalmazottjai, onnan is kapiák az illetményeiket. 2. Igen, van. Keresztneve Miksa. — **K. J.** A szolgabírónak nem kötelezsége az avatási ivett átadni, do ha folyamodik hozzá s kellően indokolja miért szükséges magát másutt soroztatni, megetheti önnök ezt a szolgálót. Erre a sorozásra azonban már elkéslet a folyamodással, mert azt a mult évi november hó végéig kellett volna beadnia. — **77.435. számú előfizető.** Majd ha az az alapítvány kezei közt lesz a közoktatásügyi miniszternek, akkor lehet folyamodni hozzá. Erről annak idején tudatni fogják az újságok. — **B. N. Ó-Pádua.** 1. Szerezze meg magának Hoffmann M. Mihály könyvét, mely ezt a címet viseli: A szeszforgalmi, cukor, sörfogyasztási adótörvények és utasítások rendszeres ismertetése. Megrendelheti 2 frt 70 krért a *Budapesti Napló* kiadóhivatalában. 2. A törvény Horvát- és Szlavonországra nézve is érvényenly bir. 3. Arany, Áldor, Biró, Boros, Cseresnyés, Darvas, Éles, Farkas, Galambos, Hajnal, Jubusz, Kádár, Lovas, Madarász, Magyar, Molnár, Markos, Mellyes, Nador, Ormós, Palócz, Pásztor, Remete, Rózsa, Sárkány, Sipos, Székely, Takács, Ugró, Vadász, Varga, Zádor, Zsoldos. Tessek közülök választani. — **80.330. számú előfizető.** Közélebbi címet nem tudjuk. — **K. M. Perotti.** Larizza és Arányi tenoristák, Ney és Szendrői basszisták, Takács és Beck baritonisták, Hegedűs mind-buffo. — **W. E. Baró Hirsch Mór** jótékonyváltási iroda: VI. Lázár-utca 18. — **H. G. Budapest.** A folyamodványra 50 krajcaros, a mellékletekre 15 krajcaros bélyeg kell. A kervenýt a tanacsi iktatóban (Régi városháza, I. emelet) kell beadni. — **M. V. hivatalnok.** *Budapest.* Mária, 100. *Budapest.* N. L. Balassa-Gyarmat. Mária-Dorothea egyesületi sorsjegyeik nem nyertek. — **L. A. Sátoralya-Ujhely.** Renonce mind a kettő. — **L. L. Budapest.** Igen, kap a beléért. — **P. M. 2759.** 1. Mosogassa naponként kétszer az arcát tiszta házaszappannal. Törülközés után mossa le az arcát Kummerfeld-vízzel s hagyja azt rajta megszáradni. Az éretet patanasokat tiszta kézzel ki kell nyomkodni. Legokosabb különben, ha orrossal kezelleti magát, különösen ha a pattanások már regiek és elbanyaroltak. 2. A mitesszereket óvatosan ki kell nyomkodni, akkor nem lesz nyomuk. 3. Egetett timó porát, harmadrészből szalicil-savval vegyítve, hintse a harisnyájába s azonkívül mindennap legalább egyszer mossa meg a lábát langyos vízben. — **W. I. Losonc.** Meltóztassék ebben az ügyben Roboz Józsefhez, a süketnémák vaci országos intézetének igazgatójához fordulni.

Napirend.

Naptár. Hétfő, április 10. — Római katolikus: Ezekiel pr. — Protestáns: Ezekiel. Görög-ország: március 29.) Márk pk. — Zsidó: Niszán 30. Rosh. Ch. — A nap kel reggel 5 óra 5 perccor. — Nyugszik délután 6 óra 25 perccor. — A hold kel reggel 4 óra 41 perccor. — Nyugszik este 7 óra 8 perccor. — Uj hold reggel 7 óra 21 perccor.

A pénzügyminiszter fogad délután 4 óráig.
A főúras magánépitési bizottságának ülése délután 5 órakor az új városházán.
A főúras egyesület ülése este 6 órakor a régi városháza tanácstermében.
A főúras közigazgatási bizottságának ülése délelőtt 10 órakor az új városházán.
Sorozás a Mária Terézia-kaszárnyában (Üllői-ut) reggel 8 órakor. Sorra kerülnek az első korosztályból 601-800 sorszámúig.
Az osztályországtól utolsóelötti húzása délelőtt 9 órakor a Vigadóban.
Jólelkonyelmu gyermekelőadás az Operaházban.
Az országos Páteményi-egyesület hangversenye a Katolikus-kör dísztermében.
Nemzeti Múzeum: Természettajzi tóra. Nyitva van d. e. 9-től d. u. 1 óráig. A múzeum többi tárai 1 korona belépődíj mellett megetkinthetők.
Technológiai Múzeum nyitva délelőtt 9 óratól 12 óráig.
Iparművészeti múzeum zárva.
Magyar Kereskedelmi Múzeum. Állandó kiállítás. kereskedelem-történeti múzeum és keleti mintatár az Iparcsarnokban délelőtt 9-12-ig és délután 3-6-ig van nyitva. Az igazgatóság hivatalos órái ugyanott délelőtt 9-től délután 2 óráig. Magyar házi-ípar központi bazár. Kerepesi-ut 22. 1. emelet délelőtt 9-től déli 1 óráig és délután 3-tól este 7 óráig. Tudakozó iroda és nyilvános szakkönyvtár, Kerepesi-ut 20. szám alatt, délelőtt 9 óratól 12-ig és délután 3-6-ig. Vasár- és ünnepponon délelőtt 9 óratól 12-ig.
Szabadalmi levéltár (Erszék-betű 19.) nyitva délelőtt 9-1-ig.
A magyar királyi központi statisztikai hivatal nyilvános könyvtára és térképgyűjtemenye nyitva délelőtt 10-1-ig.
Iparművészeti Múzeum könyvtára nyitva este fél 7 óratól fél 9 óráig.
Múzeumi könyvtár nyitva délelőtt 9-1-ig.
Akadémiai könyvtár nyitva dé után 3-8-ig.
Egyetem könyvtár zárva.
A Hódolói díszrejonulás. Eisenhut Ferenc oriai író képe. Írátható Városliget, Andrássy-ut végén, reggel 9 óratól este 5 óráig. Belépő díj 50 krajcar, gyermekjegy 30 krajcar.
Alakért nyitva egész nap.

NEMZETI SZÍNHÁZ.

Hétfő, 1899. évi április hó 10-én.
Nimfy dalai.

Vigjáték 3 felvonásban, egy előjátékkal. Írta: Ber-
czik Árpád.

Személyek:

Kisfaludy S. Thury Jakács József Horváth
Kisfaludy K. Dezső Skublics I. Náday B.
Özv. Biró József Rákosi Sz. Szalóczy Péter Zsuzsi

Kedden 11. Rákóczy Ferenc fogsága. Szerdán

Ottthon. Csütörtökön Házi béke. Pénteken Egy sze-
gény ifjú. Szombaton Bűnös szerelem. Vas-
árnap d. u. Az apród — Huszárszerelm. Este: Az
ember tragédiája.

M. KIR. OPERAHÁZ.

Hétfő, 1899. évi április hó 10-én.

A „Budapesti-Tereztvárosi Jótékony Egyesület” javára
Jó Pentaton opera

Vig opera 1 felvonásban Szerzette: Albert
Szövegét írták: Louy és Maurin, ford. Ádányi E.

Személyek:

Tiritoffolo Hegedüs Colombina Berts
Lucyria Valent Panto on Várdy
Luzabilla Payer Leila Dalóczi

A piros cipő.

Tánclegenda 4 képpben. Regel H-tól. Koreográfiáját
Hassreiter J., zenéjét Mader Raoul szerzette.

Személyek:

Fedor Zolnay Zsuzsanna Smeraldi
Darinka Barbieri Kaona Fimi
Gregor Carbone Narasz/asszony Zsuzsanita

Kedden Hadi fogoly. Harmadszor. Utána. Hé-
pehek. Szerdán Roland mester. Csütörtökön Éz-
k esilága. Pénteken She. Szombaton Boh mek Vasár-
nap Bánk bán.

VIGSZÍNHÁZ.

Hétfő, 1899. évi április hó 10-én.

Heiyet a nőknék.

Bohózat 3 felv. Írták Albin Valabréque és Maurice
Hennequin. Fordította Huszár Vilmos.

Személyek:

Cascadier Hegedüs Pontgirard Tapolczai
A noje Hunyady Bouquet Gál
Renée festő Deli E. Courpeteaux Szerényi
Andrée Kalmár Malvine Berzétei

Camille orvos Varsányi Noéme Haraszthy
Giboulet Fenyvesi Amélie Molnár R.

Kedden Dodó főhadnagy, először. Szerdán

Dodó főhadnagy, má-odsor. Csütörtökön Dodó fő-
hadnagy, harmadszor. Pénteken I. Hungverseny. II.
Dodó főhadnagy. Szombaton Dr. Peji. Hajnali vendég.
Vasárnap d. u. Heiyet a nőknék. Este: Dodó
főhadnagy.

NÉPSZÍNHÁZ.

Hétfő, 1899. évi április hó 10-én.

A görög rabszolga.

Operett 3 felvonásban. Szövegét írta Owen Hall.
Fordította Makai Emil és Pásztor Árpád. Zenéjét
szerzette Sidney Jones.

Személyek:

Antonia Birdy Diomed Raskó
Iris Hegyi A. Silvius Lubinsky
Pomponius Solymosi Manlius Ujvári
Heliodorus Németh Lollius Tollagi

Aspasia Kúry K. Curius Kiss M.
Archias Szirmai Melanopis Csatai Zs.

Kedden d. u. Hadak utja. (1848.) Este: Be-
tyárvilág. Szerdán. Csütörtökön A görög rabszolga.
Pénteken Betyárvilág. Szombaton A görög rabszolg.
Vasárnap d. u. Mária bátyja. Este: A görög rab-
szolga.

MAGYAR SZÍNHÁZ.

Hétfő, 1899. évi április hó 10-én.

Harmadszor: Robinzonok.

Vigjáték 1 felvonásban. Írta: Makai Emil.

Személyek:

Hamilton Dezső Euffrozina K Pataki N.
Villi Rózsahegyí Polidor Fűredi
Olympia Ráskai Agisz Halasi

Utána:

Harmadszor A Barnett-lányok.

Operett 3 felvonásban. Szövegét írta: P. Gavault
Zenéjét szerzette: Louis Varney.

Kedden Robinzonok. Barnett-lányok. Szerdán

A Gyurkovics-lányok. Csütörtökön, pénteken Ro-
binzonok. A Barnett-lányok. Szombaton A Gyurko-
vics-lányok. Vasárnap d. u. A gesák. Este Ro-
binzonok. A Barnett-lányok.

Somossy Mulató

Albrecht Ferenc, bérli.

Kedzete 8 órakor, vége 12 órakor.

Ma

Szenzációs attractió:

A világhíru komikus - akrobaták

„AZ ERDEI MANÓK.”

Sylvester Kremono csoport.

MILLE LA BELLE VETSERA

a dán szépség.

REAL és LANZETTO

a kitünő franciaduettisták.

VERON NŐVÉREK ének kettős.

Theilheim humorista.

Uj! Uj!

„A művelt szakácsné.”

bohózat 1 felv., Augustin Poldi k. a.-nyal, Grand

pas de Deux, Szó k. a. és Cradill k. a.

Valamint az összes műerők.

Minden ünnep és vasárnap két előadás.

„The Gresham”

életbiztosító-társaság Londonban.

Magyarországi fiók: Ausztriai fiók:

Budapest, Bécs,

Ferenc József-tér 5. és 6. Gisellastrasse 1. sz. alatt

a társaság házában. a társaság házában.

A társaság vagyona 1896. decem-

ber 31-én 157,805.340.—

Évi bevétel biztosítási és kam-

atból 1896. dec. 31-én 28,070.916.—

Kifizető-k. biztosítási és já-

radéki szerződéseik, vala-

mint visszavárások stb.

után a társaság fönnállása

óta (1843) 889,497.900.—

Az 1896. évben a társaság 8654

kötvényt állított ki 80,577.950.—

összeg értékben. Csekély díjazás mellett a társas-

ág elnyöns jelzolgköcsönbiztosításokat is öti, a

ház, vagy a földirtok tehermentesítésére, a birtokos

elhalálása esetére. — Prospektusokkal és életbiz-

tosítási díjtáblázatokkal, melyek alapján a társaság

kötvények kiállítás és felvilágosítással a jelzolg-

kölcsönbiztosítást illetőleg, továbbá ajánlatokkal d

mentesen szöglálnak az osztrák-magyar monarchia

minden nagyobb városában az ügynök urak és a

magyar és osztrák fiókok.



Hirneves gyártmányu

zongorák

és

pianinók

a legújabb választékban

a Zenepalotában,

Sternberg Ármán és Testv.

cs. és kir. udv. vállalkozók

zongora-teremben:

Kossuth Lajos-utca 22. sz.

(Károly-körút sarkán.)

Zenepalota.

Vidékre árujegyzéket díj-

mentesen küldünk.

Közép-osztály.

Frakk 5 frt.

Nadrág 3 frt.

Mellény 1 frt.

Ferenc József-kabát 4 frt.

Jaquet 3 frt.

ROTHBERGER JAKAB

Kristóf-tér 2. 1-ső emelet.

Olcsó arany és

éztelaladás,

részletfizetésre is,

vaaimint a legszebb ék

szőrtárgyak. u. m. arany

férfi láncok grammja 85

kr., arany férfórók 18 frt.

arany női órák 10 frt.

gyémántgyűrűk, fülbevaló-

ok, brosstól, 6 frt 50 kr-tól

kezdve.

12 arany vasúti éztel ar-

éztel 6 frt 25 kr., étkész-

tervezetek 12 szemlévre

140 frt, 6 szemlévre 75

frttól kezdve.

Girandolok, gyertyatartók,

tálcák és szakmába vá-

gó cikkek grammja 6 kr.,

minden áru birtokos

felvilágosításra van ellátva.

Veszünk zálognádi cédu-

latokat.

Grünberger A. Béla

örökösöl

Budapest, Városház-tér 9.

(Harris-bazár) l. em., ajtó

23. Köpes árjegyzék in-

gyen és bérmentve.

Ki ne vo'na kíváncsi

a jövőjére?

Mit rejt magában a sors számunkra, mi fog

történni velünk késő évek múltán?

A cigány-jósno

a kártyahúzás és kártyavetés művésze

belé enged pillantanunk a titkokasra jövőndöbe.

Nemcsak érdekes és tanulságos, hanem

mulatóató könyv is.

Leányok, asszonyok kedvelt szórakoztatója

Ára színes borítékban 50 kr.

Feltele érdekes:

A fölülmulhatlan ezermester

büvész-kamrája.

Mindenféle érdekes büvész mutatóvanyokkal.

Ára 30 kr.

Megrendelhetők

a Budapesti Napló kiadóhivatalában.

A poró előleges bekiadások a könyv bér-

mentve küldetnek.

CSIZ

leghatásosabb

Jód-Brom fürdő.

Jód víz kivétel Amerikába.

Röghajtó, száraz, meleg; gyógy-

eredmények megképeők. Fürdő-

vad május 1-től szeptember

végéig, 180 kényelm-s a te-

szedni látszoba; szantórium,

gyógyász; zongora, olvasó-

billiór-terem; law-tennis;

társaság, katonatisztok, állam-

bírók, nemesek május 1-től június

15-éig és augusztus 15-től szeptem-

ber 15-éig teljes egészében

szőlő-telekben 50% kedvező-

sághoz részben letek. Kímélet-

prospektusokkal kívánatos szőlő-

a földrajzi igazságtal. Post-

székhely: Székhely: Székhely:

Posta- és telegraphi. Székhely:

Posta- és telegraphi. Székhely:

Posta- és telegraphi. Székhely:

Posta- és telegraphi. Székhely:

Posta- és telegraphi. Székhely:

Posta- és telegraphi. Székhely:

Posta- és telegraphi. Székhely:

Posta- és telegraphi. Székhely:

Posta- és telegraphi. Székhely:

Posta- és telegraphi. Székhely:

Posta- és telegraphi. Székhely:

Posta- és telegraphi. Székhely:

Posta- és telegraphi. Székhely:

Posta- és telegraphi. Székhely:

Posta- és telegraphi. Székhely:

Posta- és telegraphi. Székhely:

Posta- és telegraphi. Székhely:

Posta- és telegraphi. Székhely:

Posta- és telegraphi. Székhely:

Posta- és telegraphi. Székhely:

Posta- és telegraphi. Székhely:

Posta- és telegraphi. Székhely:

Posta- és telegraphi. Székhely:

Posta- és telegraphi. Székhely:

Posta- és telegraphi. Székhely:

Posta- és telegraphi. Székhely:

Posta- és telegraphi. Székhely:

Posta- és telegraphi. Székhely:

Posta- és telegraphi. Székhely:

Posta- és telegraphi. Székhely:

Posta- és telegraphi. Székhely:

Posta- és telegraphi. Székhely:

Posta- és telegraphi. Székhely:

Posta- és telegraphi. Székhely:

Posta- és telegraphi. Székhely:

Posta- és telegraphi. Székhely:

Posta- és telegraphi. Székhely:

Posta- és telegraphi. Székhely:

Posta- és telegraphi. Székhely:

Posta- és telegraphi. Székhely:

Posta- és telegraphi. Székhely:

Posta- és telegraphi. Székhely:

Posta- és telegraphi. Székhely:

Posta- és telegraphi. Székhely:

Posta- és telegraphi. Székhely:

Posta- és telegraphi. Székhely:

Rothschild.

ha élvezeténél milióit, úgy

szerezte vissza, hogy eldö-

ztesse a most megérett Hasz-

nos Tanácsadó-ra, mely gyö-

nyörű kényekkel van ilusz-

trálva, melyek Szabolcs

szabolcs Odrói, Ágost. Be-e-ek

létal irtak szabolcs szabol-

cs szabolcs és a mely

szabolcs szabolcs tanács

szabolcs, am fül egy vagyon-

nal. Először a szabolcs

szabolcs 2 fte-estendőre 1900

év január elejéig a ki k

szabolcs szabolcs a Hasz-

szabolcs szabolcs, inyen k

szabolcs szabolcs Benedek Klaj

szabolcs szabolcs a mely

szabolcs szabolcs a mely

szabolcs szabolcs a mely

szabolcs szabolcs a mely

szabolcs szabolcs a mely

szabolcs szabolcs a mely

szabolcs szabolcs a mely

szabolcs szabolcs a mely

szabolcs szabolcs a mely

szabolcs szabolcs a mely

szabolcs szabolcs a mely